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Bukarest, november 26. 

Jorga miniszterelnököt a királ 
törtökön délelőtt rövid kihallgatáson fo- 
gadta, majd ebédre is meghivta. 

A rendkivüli kihallgatásra Zahoridan 
örmény püspök beiktatása szolgáltatott 

Az uj püspöknek előirás sze- 
rint a király sajátkezüleg adta át a pász- 
torbotot. Ennél az ünnepélyes esemény- 
nél Jorga is jelen volt, majd 
után követte a királyt, aki a királyi pa- 

lotában a belpolitikai helyzetr 
málódott a miniszterelnöknél. 

lesz küllöldi 
cukor, 

de nincs köszönet benne 

Bukarest, november 26. 

A Kamara tegnap délutáni ülésének 
szenzációja a cukorkérdés szőnyegreho- 
zása volt. Vasilescu-Carpen kereskedelmi 
miniszter bejelentette, hogy, miután 
cukorkartell nem hajlandó az árakat le- 
szállitani, a kormány máris megkezdte a 
tárgyalásokat a csehszlovákiai cukor- 
yárakkal, amelyektől hét lejes árban 
gunk cukrot kapni. Kinos meglepetés- 

ként hatott azonban a kereskedelmi mi- 
mszternek az a kijelentése. hogy 

még ez az olcsó cukor is 35 lejes árban 
fog a fogyasztóhoz jutni, tekin ettel ar- 
ra, hogy az állam a 10 és 13 lejes ta- 
xáról nem mondhat le. 

Cuza szól hozzá a kérdéshez és a cu- 
orkartellt a zsidő k szervezetének ne- 

vezi, amely szoros kapcsolatban áll a 
hirhedt" Marmorosch bankkal. Felso- 
rolja a cukorkartell 38 igazgatósági tag- 

a nevét, akik között mindössze 
román van. 

3 hónapja nem kaptak 
lizetést a temes-toron- 

táli tanitók 
Temesvár, november 26. 

Temes-Torontálme 
kik már három 
zetést, küldöttsé 

bánsági közizazgatási vezérfel- 
s elpanaszolták neki nyomoru- 

kétségbeejtő helyzetüket. Egy- 
memorandumot is nyujtottak 
érve abban sürgős intézkedést já- 
ágaik kiutalása érdekében. Nico- 

ezérfelügyelő átvette a memorandu. 
es igéretet tett a 
arestbe utazik 
Ugyminiszterium 

gye tanitói és taná- 
ónap óta nem kap- 

menesztettek 

és megsürgeti 
ot a temesvári 

árom havi fizetésének 
kiutalására. 

Bukarest, november hó 26. 

azt a szenzációs információt közli, 
Majláth püspök a napokban kihallgatá- 

Valér erdélyi miniszternél. A kihallgatá- 
sok tárgya természetesen a római katho- 
likus státus jogi személyiségének kérdé- 
se lett volna. 

Ezzel az üggyel kapcsolatban 
szenzágiókkal is szolgál a Lupta. Meg- 
állapitja, hogy az erdélyi római katholi- 
kus státusnak, illetőleg a jogi személyi- 
ség elismerésének még a katholikus papi 

amAAAAA 

Bukarest, november 26. 

Man'u Gyula, a nemzeti parasztpárt lemon- 
dott: elnöke, szerdán délelőtt váratlanul meg- 
jelent Bukarestben. Érkezése politikai körök- 
ben óriási érdeklődést váltott ki és számos 
találgatásra ado t okot. : 

Kiszivárgott hirek szerint Maniu Mihalache 
egyenes és határozott felkérésére utazott a fő- 

Maniu 

bárosba. Mihalache ugyanis hétfőn futárt kül- 

dött az akkor Kolozsváron tartózkodó Maniu- 

hoz s felhivta a figyelmét arra, hogy az el- 
nőkoválság kérdése egyre sulyosabb helyzetbe 

hozza a pártot, kéri tehát, hogy haladéktala- 

nul utazzék a fővárosba és személyes megje- 
lenésével is segitsen megoldani ezt a kinos 
problémát. 

A Lupta, amely a nemzeti parasztpárt 
ügyeiről mindig megbizható informáciokat 
hoz, arról számol be, hogy Maniu Lugojanu 
lakásán szállt meg, majd udvar assági lá oga- 
tást tett Puaux francia követnél, aki nemrégi- 
ben Kolozsváron meglátogatta az akkor be- 
tegen fekvő Maniut. Azután Mironescuval 
folytatott Maniu hosszasabb tanácskozást, 
majd délután külön tanácskozott Mihalaáche- 
pal és Madgearuval. Közben Mironescu a ki- 
rálynál kihallga áson volt, Este 6 órakor Mi- 
ronescu lakásán megjelent Junian és Popoovici 
is, igy a nemzeti parasztpárt legfelsőbb vég- 
rehajtó bizottsága: Maniu, Mironescu, Junian, 
Madgearu és Popovici - együtt volt. Miro- 
nescu vacsorá adott vendégei tiszteletére s 
azután megkezdődtek a tanácskozások, ame- 
lyek az éjfélutáni órákba is belenyultak. 
Hirek szerint a tanácskozás első felszolaló- 
ja Mihalache volt, aki vázolta a párt rend- 
kivül sulyos belső helyzetét, s kijelentette, 
hogy 
elérkezett a végső pillanat a helyzet tisztá- 

gására. : 

Főszerkesztő 

Szele Béla dr. 

Egyelőre nem tudni honnan, a Lupta 
hogy 

son volt Jorga miniszterelnöknél és Pop 

egyéb 

Scnkisom akarja 
anemzcüiparasztpárticinökséget 

Furcsa körbe-körbe ajánlat a mejtiszteltetéssel 

A Lupta meg nem erősítelt értesülése szerint : 

Jorga megtagadta 
a Státus-gyülés határo- 

zatainak érvényesíitését 

előkelőségek között is sok ellensége van. 
zek szerint teljesen jogos az a meg- 

állapitás, hogy a státus inkább politikai, 
mint egyházi alakulat. Éppen ezért Jor- 
ga miniszterelnök megtagadta a kolozs- 
vári stáusgyülés határozatainak érvé- 
nyesitését, hiszen – a Lupta értesülése 
szerint – még a római fórumok sem is- 
merhetik el az erdélyi státus jogi sze- 

mélyiségét, annál is inkább. mert a stá- 
tus alapszabályai nem felelnek meg a 
konkordátum rendelkezéseinek sem. A 
Lupta még azt is tudja, hogy Pop Valér 
rövidesen Rómába utazik ebben a kér- 
désben. : 

AAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

a vállalni 

Az elnökség kérdését tovább halogatni nem 
lehet, mert különben a párt belső erkölcsi 
válsága egyre nagyobb lesz. Felszólitotta Ma- 
niut, hogy ujra foglalja el helyét s állitsa 
vissza a párt régi tekintélyét. 

Maniu oisszautas totta az ujabb felkérést s 
kijelentette, hogy a pártelnöki szék elfog- 
lalása most már Mihalachera hárul. 

Kérte Mihalachét, hogy ne térjen ki e fel- 
adat elől, Mihalache azonban ismételten k je- 
lente te, hogy nem vállalhatja nyugodt lelki- 
ismerettel ezt a felelősség eljes posztot. Azután 
Junian, Mironescu, Madgearu és Popobvici 
együttesen és hangsulyozot an kérték Mauiut, 
hogy álljon vissza régi helyére. 
Egyes információk szerint Maniu nem tu- 

dod kitérni az egyetemlegesen megnyilatkozó 
kérés elől és : 

12 órai gondolkozási időt kért azzal, hogy 
legkésőbb csütörtökön délután bejelenti 
döntését. 

Ezzel a hirrel szemben a Lupta arról tud, 
hogy Maniu csü örtökön délben ujból talál- 
kozott Mironescuval, akinek véglegesen kije- 
lentette, hogy az elnöki széket nem fogadhatja 
el. Közölte ezt az elhatározását Mihalaché- 
val, akit ujra felkért az elnökség vállalására. 
Miután azonban Mihalache sem engedett, kö- 
zösen abban állapodtak meg, hogy javasolni 
fogják Vajda elnökségét, s 
amennyiben ő sem fogadja el a felajánlott 
tisztet, ugy Maniu személyesen utazik Lon- 
donba, hogy Titulescuval a kérdést megtár- 
gyalja. 

A Lupta közlése szerint Maniu csütörtökön 
este utazik vissza Badacsonyba. : 

Itt emlitjük meg, hogy a nemzeti paraszt- 
párt krassói tagozata tegnapelőtt tarto ta kon- 
gresszusát Oraviczán. A szónokok között sze- 
repelt Pop-Csicsó István is, aki többek között 
a következőket mondot a: 
A király nem lehet megelégedett akkor, a 

mikor nem támaszkodhatik a jogainak teljes 
tuda ában levő népre. A kormány eloálasztja 
a népet a királytól. A nemzeti parasztpárt 
ennek megállapitásával nem lázit, ellenben a 
kormány lázit, amikor ilyeneket cselekszik. 
Nagy beszédet mondott Vajda Sándor is, a 

melyben Maniu visszavonulásának okait fej- 
tegette. Kijelentette, hogy Maniu pisszaponu- 
lása sokkal többet mond, mint a leghangosabb 
kiáltvány. Szer nte uj válasz ásoknak kell 
jönniök és ha egyetlen egy párt sem kap 
többséget, akkor a koaliciós kormány marad 
az egyetlen megoldás. A nemzeti parasztpárt 
nem a kormányzásért harcol, hanem a jelen- 
legi kormány ellen, mert attól tart, hogy a 
jelenlegi bajok orovoslása is lehetetlenné oálik, 
ha Jorga tovább kormányoz. 

274. Szám 
XXXVII. évtolvam 

EUR0P1 

az amerikaiaknak alaposan kell tanul- 

mányozniok azokat a kivételes konfliktu- 

és az 

EGYESÜLT 
MLLNMOK 
A B L. számára irta PDannieve pal 

volt francia miniszterelnök 

A Monroe-elmélet, mely szerini az 
Egyesült-Államok nem abpatkoznak b 
urópa ügyeibe, ma már csak illuzió. 
A két kontinens közt ezerféle láthatt 

és láthatatlan érdekkőözösség,. mély 
közbetlen egymásrahatás pan, amikkae 
szemben a tenger tehetetlen, 
Hiába, a kapcsolat megoan, s mivel 

megoan, meg is kell egymást érteniök. 
Az amerikaiak ellenérzése a nén Euró- 

pa iránt főkép azért ban, mert Európa 
államai közt állandó az erőszak és a 
gyülölködés. Ők ezt annál kebésbbé tnd- 
ják megérteni, még kevésbbé méltányol- 
ni, mipel az amerikai függetlenségi harc 
befejeztépel a legyőzöltek képviselőjét 
választották az Egyesült-Államok elnőö- 
kének. Amerika azt akarja. hogy az eu- 
rópaiak is tegyenek ugy, mint ők: pé- 
gezzenek a határoiszályokkal. Az ame- 
rikai polgár ugy nézi és itéli meg ezeket, 
mint mi a macedóniai komitácsik bagy a 
korzikai vendetták merényleteit. 
Ez a félreértés alapos megoilágitásra 

szorul, ha nem akarjuk, hogy a két kon- 
tinens pviszályában hamis és káros kon- 
zekbenciák következzenek be. 

Ma nincs európai államférfi, ha még 
y hibe is a békének, aki ne tekintené 

kimérának azt a gondolatot, hogy a 
pbilág és a szenbedélyek mui állapotában 
az igazságosságot kizárólag erkölcsi esz- 
mék befolyásápal lehessen érpényesiteni 
a népek közt. De az a filozófiai felfogás 
is hamis, mintha az urópai lélekben va- 
lami ördögi és peroerz volna és a gonosz 
szelleme kiirthatatlanul gyökéeredznek 
benne és hogy leküzdhetetlenül szeretné 
a háborut és telitbe bolna gyülölettei és 
harcipvággyal, aminel szenben az ame- 
rikai nép lelke irtózik a kiontott bvértől 
és a gyilkos győzelmektől. Európában 
csak azért több a háboru mint odaát, 
mert a természeti és történelmi oiszonyok 
ezt a kis félszigetet fatális kényszerüség- 
gel sodorták bpiszályokba és harcokba. Az 
a szükség, hogy jobban védekezhessenek 
egymás ellen és hogu legyőzzák egymást, 
nehogy legyőzöttek legyenek, teremtette 
meg a nacionalizmust. 

A németek genfi fogadtatása alkalmá- 
val Briand megragadó szanakkal utalt a 
véres és pad német–francia párbajra a 
Najnán. De bármily erős bolt a legutób- 
bi háboru morális Földrengésé, s bármely 
uj képet is adott a népek piszonyának, 
Európa szabadon fejleszthoti cipilizáció- 
ját és közvetitheti az uj világgal. Mert 
ugyanazok az emberek, akik Kolumbus 
Kristóf óta benépesítették Európát. al- 
kották meg Amerikát is. 

Mi tehát a magyarázata az Európát 
Amerikával ellentétbe állitó ideológiai 
ellentétnek? Az, hogy a modern élet négy 
ébszázada alatt az Egyesült Államoknak 
egész más bolt a története, mint Euró- 
pának. Északamerikát csak egyszer hó- 
ditotfak meg fegyverrel és akkora terje- 
delmü területekei okkupálhattat és le. 
hettek termővbé, hotu a presztizskérdésből 
eredő piszályok elepe ki boltak zároa. 
Ahoz, hogy az európai politika nehézsé- 
geit és az ezek által támasztott aprélé- 
kos kibontakozási lehetősése':et megértsék, 

sokat, amelyek a saját földjén támadtak. 
A bégeredmény annak a megállapitása lesz, hogy az Égyesüli-Allamok nemesak 
független országok aniója hanem, min- 
den etnikai ellentét ellenére, egy és oszt- 
hatatlan nemzet is. 
Az amerikai kritikusok ezekről az em- 

lékekről is elmélkedjenek, amikor a bé- 
ke tizenkettedik épe után az európai ál- 
amok tévedéseit, tapogatodzásait, erő- feszitéseit megitélik, : 



dult segitségért. 
lae őrmestert, 

Jogrendi történet, amely 

Csikszereda, nobember 26. 
ss kisebbségi regény! 

A csikkarcfalvi közbirtokosság jegyző- 
könyvébe ezeket a sorokat vezeti be a 
közfirtokossági jegyző és hitelesiti az 

Mivel a békási románok hosszu időn 
át bérelték Királykut nebü hanasunkat 
s annak tobábbi árendálása számukra 
életkérdést jelent, nem engedjük nye- 
részkedők kezébe haoasunkat s ezért 
800 forintért ujra Pántea Györgynek, 
a bókásiak megbizottjának árendál- 

Nemés, emelkedett szellemü sorok, a 
mint nemes és emelkedett szellemü volt 
a határozat is. 
Hosszu évek, sőt évtizedek teltek el s 

a békásiak még mindig .árendálták" a 
csikkarcfalvi közbirtokosság királykuti 
legelőjét. 
Aztán jött az agrárretorm. A csikkarc- 

falvi közbirtokosságtól nagyon sokat el- 
vettek. Most már életszükségleté vált 
számukra a királykuti legelő, viszont ezt 
e elvették. A békásiak igényelték, mint 
eddigi bérletet s a másodfoku agrárható- 
ság a jaóukra is döntött. A békásiak el- 
foglalták a legelőt s mint a maguken ren- 
dezkedtek el rajta. A csikkarcfalviak 
azonban felebbeztek s a felsőbb agrárha- 
tóság jogosnak találta a panaszukat. A 
legelőt visszaitélték a közbirtokosságnak. 

csak papiroson. A birtokbavétel 
ugyan s nem sikerült, mert a békásiak 
erőszakoskodtak. Ez a része a dolognak 
már nagyon ismerős a közönség clőtt. A 

sokszor és sokat irtak róla A lapok 
karcfalviak követelték, hogy a hatóságok 
a birtokbahelyezést az itélet szerint hajt- 
sák végre. Közben egyezked5ő tárgyaláso- 
kat is inditott a békásiakkal , azok azon- 
ban hallani sem akartak arról, hogy az 
itélet szerint elhagyják a Királykutat. 
Több, mint egy évig tartott a 1uzá-vona. 
égre a közbirtokosság a prefekturához 

és a csikszeredai csendőrszárnyhoz for- 

A csendőrszárny utasitja Lazar Nico- 
hogy minden törvényes 

eszközzel legyen a közbirtokosság eegit. 
ségére. A közbirtokossagi vezetők a ren- 
deletre és egy koráhbbi köz vülési hatá- 

kihirdetik dobszó- rozatra támaszkodva : 
val, hogy büntetés terhe mellett minden 
családtól egy ember siessen a Királykut- 
ra. Az itélet végrehajtásához karhatalom 
kell, egy csendőr viszont még nem kar- 
hatalom a bákásiakkal szemben. A meg- 
határozott napon a csendőrőrmester 100 
főnyi csapat fölött rendelkezhetett, mert? 
a karcfalviak a parancs szerint kivonul- 
tak. A helyszinen voltak Bábln: lIstvan 
közbirtokossági elnök, Karda Károly és 
Gidró letván igazgatósági tagok is. 
Megkezdődött az itélet végrehajtása. A 

felvonult csapat összeterelte a bekás ak 
juhait és marháit, amiket később csak 
amellett a kötelezettség nellett adtak 
vissza, hogy a békásiak többé nem teszik 
a lábukat a legelőre. Érről jegyzőköny- 
vet vettek fel. Aztán, hogy biztosabbak 
legyenek a békásiak végleges eltávolitá- 
sáról, felgyujtották a havason levő, mint- 
egy hat darab pásztorkalyibát 
Az itélet végrehajtása igy megtörtént, 

a karcfalviak a jegyzőkönyv birtokában 

véd természetesen 

birtokosságot illette mes, : 
zbirtokossár terü- 

letén épültek. Büncselekményről tehát 
szó sem lehet. : 
falvi közbirtokosság hosszu évtizedeken 

1895-ben kezdődik ées mosf 
uj fázis5ok érkeszelr 

nyugodtan hazamentek. Hazamentek a 
békásiak is azzal a belenyugvással, 
a törvén mindennél hatalmasabb, ellen- 
kezni vele nem lehet 
De jöttek a politikusok és izgatni kezd- 

ték a békásiakat. A hangulat annyina el- 
mér ett, hogy csendőrségre volt szük- 
ség. És most álljon itt egy ujabb idézet: 

ivezényelt csendőrtiszt a követke- 
zőket szögezte le jelentésében- 

„A nép hangulata annyira izgatott, 
hogy ellenkezni nem lehet pelük a vér- 
ontás beszélye nélkül. A helyzet egyes 
nemzeti-parasztpárti boezetők 
keztében mérgesedett el ennyire'. 
Szóval, nem lehetent ellenkezni velük! 

A Királykut ujra heves pörlekedés tár- 
gya lett. De lehetett is!t Ama bizonyve 
csikkarcfalvi Both ugyanis. aki éppen 
eléggé ismeretes már, ebben az ugyben is 
összetanakodott Vasu ügyvéddel. x tana- 
kodás vége az lett, hogy Both és nehány 
társa terhelő tanukul ajánikoztak a sea- 
ját közbirtokosságuk ellen és a hékásiak 
javára. Ügyvédet v fogadtak. Az ügy- 

asd. 

Annyi előkészület után a békásiak 
megtették a följelentést a közbirtokos- 
sági oezetők és Lazar Nicolae csendőr- 
őrmester ellen gyujtogatásért. 

Egyben 
egetett pásztorkunyhókért. 

A piatra-neamti törvényszék három- 
szori elnapolás után az igyet visszaküld- 
te Csikszeredába azzal az indokolással, 
hogy közben a vitás havasi legelőt ujra 
Csikmegyéhez csatolták. A csikszeredai 
törvényeszék október 20-ra tüzte ki az 
ügyben a tárgyalást. Both Ágoston nevé- 
ben Vasu ügyvéd jelevt meg a tárgyalá- 
son és csatlakozott a békásiak feljelenté- 
séhez, kérpe a közbirtokossásg szigoru 
megbüntetését és sulyos kártéritést. Az 
ügyet ujra elnapolták, majd november 
17, 18, 19-én tárgyalták le felytatólago- 
san. 

őrőrmester utasitására gyujtották fol. A 
védőügyvédek bizonygatták, 
kunyhók tulajdonjoga amugy is a köz- 

mert a közbir- 
tokosság fájából a kö 

Egyébként pedig a karc- 

keresztül tett bizonyságot 
mindig szem előtt 
érdekeit. : 
Az ügyész szigoru büntetést kért. 
Negrea ügyvéd a feljelentő békásiak 

nevében félmilló lej kártéritést kért a 
hat pásztorkunyhóért! 
Vasu ügyvéd, Both nevében bejelenti, 

hogy ügyfele, mint közbirtokossági tag 
ülön kártéritést igénvel abban az eset- 

ben, ha a törvényszék felmentené a vád- 
lottakat. A felégetett kunyhók ugyanis 
ebben az esetben közbirtokosság, vagyon- 
nak tekinthetők s igy a gyujtogatás kö- 

tartotta a békásjak 

vetkeztében a közbirtokosság szenvedett 
kárt. 
Hát nem nagyezetü és széditő ez az 

ügyvédi tudomány!? 
Az itéletet november 24-én hirdették 
ki! Igy ezól: : 

A törvényszék gyultogatás büntetté- 
Karda Ká- ben bünösöknek mondia ki 

evásároljon-- 
mindaddig, 

amig meg nem tekinti kirakatainkat 
s saját érdekében meg nem győződik kitünő 

minő-égü áruink hihetetlen olcsó 
árairól ! 

ESII 
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hogy 

köbef 

kártéritést is követelnek az el- 

Mi történt a tárgyaláson? Tanuk iga- 
zolták, hogy a pásztorkalyibákat a csend- 

hogy a 

2. OLDAL 

roly, Bálint Istoán és Gidró Károly 
közbirtokossági oezetőket. Figyetembe- 
beszi azonban az enyhitő körülménye- 
ket s csak 6G6-6 hónapi börtönre és 
ötébi hiobataloesztésre itéli őket. Lazar 
Nicolae csendőrőrmesteri ugyanezen 
bűnösségért ? hani börtönre és őt épi 
hipataloesztésre itéli a biróság. tekin- 
tettel arra, hogy a büncselekményt hi- 
vatalos minőségben köbette el. A birő- 

ság a károsult feljelentőkel kárt 
keresetükkel polgári perre uitasit eztési 

Az itélet ellen az ügyész sulyosbb.. 
sért, a vádlottak és a vedők felmentezé 

: felebbeztek. sert 

Egyelőre csak ennyit irt meg 
j élet ebből a regényből. F olytatása a 
ban következik. Szegény csikkarcfal 

' közbirtokosság! ép 

A temesvári vizsgálóbíró belejezte 
a Bocu Sever elleni vizsgálatot 
A vizsgálóbiró 

: Temesoár, november 26. 

A temesvári vizsgálóbiró, akinek hónapokon 
keresztül munkát adott a Bocu, Szevér dr. 
volt bánsági tar ományi főnök ellen beadott 
bünvádi feljelentés adatainak tisztázása, most 
elkészült a vizsgálattal. Tigoianu vizsgálóbi- 
ró aki a vizsgála ot folytatta, befejezte az 
utolsó kihallgatásokat is és Voica József 
könyvelési szakértő véleménye alapjáa elké- 
szitette a véghatározatot, amelyet az ügyész- 
ség minden bizonnyal magáévá tesz a Bocu 
ellen elkészitendő vádirat megfogalmazásánál. 
Tigoianu vizsgálóbiró véghatározata megál- 
lapitja, hogy 

Bocu dr., mint a bánsági tartományi tőnök- 
ség ovezetője, 3,226.522 lejt vett fel a hioa- 
talos pénzekből s azokkal nem számolt el a 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAA , 

megsállapitásai sulyosan terhelők 
tartományi iőnök ellen 

könybelési törbény követelményeinek meg. 
felelően. 
A vizsgálóbiró megállapitásai szerint Bo-, 

dr. tullépte hatáskörét a szóban forgó pény. 
összeg kiutalásánál és a közpénzeket imaga 
használta fel. 

A vizsgálat vádat emel Bocu dr. ellen azón 
is, mert a lippai templom restaurálására szám 
összegekből 394.371 lejt használt fel a maga 
céljaira. 

Bünrészességgel vádolja a vizsgálóbiró B. 
bei Aurélt, a tartományi főnökség volt tő. 

könyvelőjét, aki hivatlos iratokat tüntetet e 
s ezzel megakadályozta, hogy az igazságszol. 
gáltatás pontos adatok birtokába jusson a 
Bocu-ügy vizsgálatának során : 
A Bánság politikai köreiben a vizszálábiró 

l határozota óriási feltünést keltett. 

Vajda Sándor ezeket mondta 
marosvásárhelyi beszédében 

1. Csak az ő ura muk alatt volt boldag a nén 
2. N lorga kormány a csillagokban jár 
3. Nrgetoianu a demagógia speciálistája 

Marosoásárhely. nobember 26. 
Ma délelőtt tartotta a marosvásárbelyi 

nemzeti-parasztpárti tagozat évi rendes 
kongresszusát, amelyen megjelent dr. 
Vajda Sándor, volt Lelügyminiszter is. 

Az első 

mely végig dicshimnuszokat zengedezett 
a nemzeti-parasztpárti éra eredményei- 

ről, felemlitve, hogy a megyében minden 
utat megjavitottak, alattuk hozták be a 

özigazgatási reformot, ők csinálták me 
a setabilizációt is, két és féléves nralmu 
alatt soha nem voltak olyar. nehézségek, 
mint most. 

Ezután a tagozati elnökség beadta le- 
mondását, de ismátelten egyhangulag 
megválasztották. Dr. Moldobán, a che- 
maristák vezetője hangoztatta, hogy 

a marosmenti parasztsás éhezik és 
csak a nemzeti-parasztpárt uralomra- 
jutását bárja. 

Végül Vajda Sándor emelkedett szólásra, 
aki elmondta, 
ganda-körutján, 
hogy 

AAAAAAAAA 

ogy most, bánáti propa- 
ebizonyítottnak látta, 

Temesoár, november 26. 
Tegnap adtunk bhirt arról a vakmerő 

rablótámadásról, amelyet özvegy Seema- 
ver Józsefné gazdag temesvári magánzó- 
nő Indóház-utoai lakásán követett el két 
fiatalember. A rablótámadás tettesei 
azonban váratlanul gyorsan az igazság- 
szolgáltatás kezére kerültek. an egy 
régi s ugy látszik nem is alaptalan elmé- 
let a kriminalisztikában, amely eszerint a 
büntettek elkööetőit a büntudat, nagy a 
kipáncsiság mindig bvisszabiszi arra a 
helyre, ahol összeütközésbe kerültek a 
törbényekkel. : 
A temesvári rablótámadás esetében is 

a rettegéssel vegyes kiváncsiság juttatta 
rendőrkézre özvegy Seemayerné támadó- 
it. A kifosztott urinő feljelentésére a te- 
megsvári rendőrkvesztura bünügyi osztá- 
lyának egyik főtisztviselője, Plank Fri- 

mozást. Plank detektivfelügyelőnok 
tünt, hogy egy fiatalember állandóan 
rablótámadás szinhelye körül ólálkodik. 
Csupa megsezokásból igazoltatta A fiatal- 
ember felmutatta igazolványait, amelyek- 
ből kiderült, hogy a feltünően kiváncsi 
suhanc Gheorghiu Demeter regáti szár- 

gyes detektivfőnök kezdetie meg a - 
el- 

a 

Az ÁApolló nagytermáét zsufolásig megtől- 
tötték a párthivek. 
dr, Vescan János, volt vármegye prefek- 
tus volt, aki üdvözölte a megjelenteket. 
Ezután a titkári jelentés következett, a 

elszólalo 

! 

csak a nemzeti-parasztnárt boezetése 
alatt polt boldog a nép. 

Vázolta azt a borzalmas helyzetet, ami. 
ben most van az ország. Szerinte ebben 
csak kis része van a világxrizisnek, a 
többit a rossz kormányzás idézte elő. 
Jorga – mondotta Vajda - egyáltalá. 
ban nem ért a kormányyzáshoz, az egész 
kabinet a csillagokban jár. ÁArgetoianut 
köpenyegforgatónak, a demadózia spe- 
ciálistá jának nebvezte a nolt belügyminisz- 
er. 

– Nem igaz az, hogy mi szeparatisták 
voltunk — folytatta a volt belügyminisz- 
ter - Az sem igaz, hogy mi tüzzel-vas- 
gal romanizáltunk. Mi soha nem mond- 
tuk azt, hogy minden magyar gyermek- 
nek meg kell tanulnia románal. 

Végül üdvözlőtáviratokat kuüldtek a 
királynak, Maniunak és Mihaladchenalk 
Munkatársunknak alkalni volt beszélnie 
Vajdával, aki kijelentette, hogy 

ez a propagandaut palóságos véjutazás 
volt számára, mert a nép meledg szere- 
tetéről és ragaszkodásáról tett minde- 
nütt tanuságot. : 
Vajda Marosvásárholyről visszautazott 

Kolozsvárra. ahol találkozik Maniu Gyu- 
ával. 

Elfogtálk a femesoári rab 
A büűnös sok esetben visszamegy a büncselekmény szinhelyére 

temesvári rablás 
telteseif 

mazásu vasesztergályos. Plank detektiv- 
felügyelő utasitására megmotozták ée fej 
zsobeiben megtalálták néhány szaz el 
hijján azt az összeget. amelyet a rab- 
lótámadás tettesei özpegy Seemayerné- 
tól raboltak el. a 

A detektivek ekkor vallatóra fogták 2 
fiatalembert, aki rövidesen megtört ó- 
bevallotta, hogy a nála talált pénz " k. 
ban a mult éjszakai rablótámadás zeé 
mánya. Gheorghiu Demctert vallom e 
után azonnal letartóztatták s azitán i 
ban az irányban hallgatták ki, bo bé- 
volt a társa, akivel a betürést és ra kéke- 
madást elkövette. Cheorghiu a köv 
zőket mondotta: ke- 
Társa Nicolas József 19 éves kereé 

dősegéd volt, akivel abban állapol 
meg, hogy a zsákmányul ejtett pén ásá- 
osztozkodni fognak. Se-mayerné ej 
ban csakugyan sikerült is zsákmány ne 
teniök 25.000 lejt, osztozkodásra mál kást 
került sor, mert amikor a feldult atot- 
elhagyták, Nicolas rémülten és iz 
tan elszaladt ek rövid 

Vallomása alapján a detektive megta 
keresés után Nicolas Józsefet is m 
lálták és letartóztatták. 
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agyar Párt deklarációja 
la kamara ielirati vitájában 

Tisztelt Kamaral! 

uttal tüzetesebb vizsgálat tárgyává ten- 
ék, kell mutatnunk arta a körül- 
ményre, hogy a tavaly: tételeknek őszin- 

és lényeges leszákitása csak a hadügyi 
rcánál észlelhető. A közoxtatásügyi tár- 
ánál javarészt csak iátszólagos az eny- 

, mert amennyit ievágtak az állami 
költségvetésől, azt jóf ormán mind a köz- 

kába varrták. közegészség- 
igy rendészeti, iskolai, dologi és ki 

öná s ny 
lami természetü kiadáshoz most a tan- 
gemélyzet eltartása is járul. és merő il- 
hmó, ha azt képzeljük, hogy a polgár- 

nem mindegy, vajjon a község, vagy 
u állam szedi tőle az adót: az ál- 

i költségvetésnek a községek róvésá- 
történő apasztása tehát csak szem- 
vesztés, amelynek azonban már sen- 
nem dől. 

A községi alakulatok ezzel az admi- 
msztrációs jogkör autonóm gyakorlói- 
ból, az alkotmány pilléreiből, a kultura 
ámogatóiból közönséges adóprés szinvo- 
mlára sülyednek s ez elten s ez irányzat 
elen a mi pártunk mindenkor tiltakozott 
és tihakozk ma is. 
A kisebbségi egyházak mindenfelé is- 
blákat tartanak fenn óriási áldozattal, 

m 
fén 

ki 

ftünő fölszereléssel és olvan tansze- 
mélyzettel, amelynek munkája egyre 
jbban kivivja a román iMetékes ténye- 
rók megbecsülését. Ezeket a kisebbségi 
klturintézményeket halálra itélte a köz- 
sgek irgalmatlan megterhelésének rend- 
mere, amelynek rettentő méltánytalansá- 
mép a kisebbségeklakta helyeken a leg- 
ötélebb: az a kisebbségi polgár, aki a 
mját iskoláját is, csak a legnagyobb ál- 
dzatok árán képes fenntartani. most 
kénytelen az állam iskoláját is eltartani 
mélkül, hogy annak irányitásába ceak a 
kzcsekélyebb beleszólása is lenne. Nyil- 
únyaló, hogy a teljes fizikai lerongyo- 

mk ezzel a sanyargatással szemben. Ná- 
lnk az állam képtelen eltartani eaját 
kkoláit, nyakába varrja tehát azokat a 
megnyomoritásra kiszemelt kisebbség- 
bkla községnek. Igy f s: a valóságban a 

jolszava: eenki llkek közeledésének 
linünkül ne vegye, ha ezt 
képtelenek vagyunk megérteni. 

IGAZSÁGTALAN ADOZTATÁS 
Hőre megjósolhatta mindenki, hogy a 

magzántisztv.selők fizetése ellen tervezett 
óhadjárat általános ellenszenvvel fog 
tlálkozni. Ovan országokban se tanácsos 
egyes társadalmi rétegek külön, kivételes 
megterhelése, ahol az adóztatás köruül 
gyjából eléggé egyeniő elbánást és 
több-kevesebb progresszivitást tapasztal- 
M még nagyobb megütközésre ezámit- 
hat az ilyen terv nálunk, ahol még hi- 
hatalos helyről is elismerték, hogy igen 
0k az adó alól kibuvo magas Jövedelem 
* nagy vagyon. Igazságtalanul szemel- 
ti ép a magántisztviselőket, hogy a 
váltságos adózók helyot: is az ő cse- 
ély jövedelmeiket vegyék kétszeresen 
1gén 
Teljes tárgyil ággal kell má gyilagossággal meg ke r 

tuttal mondanunk, hogy az eddig is- 
vertetett terv ellen komoly aggályaink 
Minák. A törvénytervezet csak fél meg- 

ásig mer elmenni és számot kell vet- 

Ésba taszitott hitelező pénzintézetekkel 
kz sorát a más foglalkozásu polgárok- 

18 tönkre tesszük, és, hogy a pusztu- 
ra kárhoztatott bankokat olyan két- 
k eesett lépésekre szoritjuk, melyek az 
ósok tömegét s köztük a mezőgazdá- 
birtamegint csak lehetetlen helyzetbe 

ánjnálattal meg kell állapitanunk azt 
Nyetgy ma már a társadalom egész 
leme beteg, tehát nem állhatunk 

meg kizárólag a mezőgazdasági 
s agok szanálásánál. Egy évvel ez- 

élet talpra állitott mezőgazda ujra 
et önthetett 

Móssá 

1931 no ber 206. vZörtg, (ny gpember 

M, anr, ewyork 516.25, London 18.70, 
9 önd Mílánó á B kél. ráö 
uky lapest 9002 á, fél. Belgrád 905, 
kérest 310, Varsó 5760 Béee 

Anélkül, hogy a költségvetést már ez- 

felsorolni, hány más, tisztára ál- 

Más mellett kultur-nyomór is fenyegeti 

kisebbségeket, amelyek 
persze vé dtele- 

a politikát 
legjámborabb polgáraivá 

link azzal a hatással, hogy a végrom- 

volna a kereskedőbe, 

itás): Berl n 122.50, Amezter- 

l iparosba; de ma már a tönkretett nagy- 
ipar s annak egyre borzalmasabb sorsra 
jutó munkástömegei, a pangó kereske- 
delem és meg inkább a halállal vivódó 
kisipar, nemkülönben a városok eladó- 
sodott, jövedelmeit vesztett lateiner la- 
kossága, megannyi parancsoló problé- 
mává lett, amely mind-mind gyökeres, 
gyors és az ország minden társadalmi 
rétegére egyforma gyógyitó erővel ható 
intézkedéstől várja a mentséget. 

A nyugdijasok kétségbeesése. 
és Interpellációkban, kérvényekben 

személyes intervenciók során állandóan 
felhivtuk a kormány figyelmét a nyugdi- 
jasok szomoru helyzetére. Ha a válasz- 
felirati vita során is szóvá tesszük a 
kérdést, tesszük ezt azért, mert egyrészt 
eddigi lépéseinknek ugyszólván semmi 
foganatjuk se volt és mert mély fájdal- 
munkra azt kell olvasnunk a jövő évi 
költségvetés indokolásában, hogy a 
nyugdijhátrálékok abba a bizonyos rend 
kivüli költségvetésbe kerülnének, a 
melyre semmiféle fedezet nem áll ren- 
delkezésre. Ez pedig nem jelent mást, 
mint hogy a szerencsétlenek. kik sok he- 
lvütt hat hónap óta egy fillért se kaptak 
és nyomoruk leirhatatlan fokra hágott: 
most végkép elvesztik ki nem fizetett 
járandóságaikat, amelyek reményében 
pedig hiszékeny, vagy jószivü kereske- 
dőknél, iparosoknál. hitelbe vásárolták 
a legszükségesebb élelmezési és ruházati 
cikkeket. Ha ez megtörténik, ha az állam 
ennyire rossz adósa lesz a világ legsi- 
ralmasabb hitelező gárdájának: akkor 
erkölcstelennek illik megbélyegeznünk 
minden birósági és adóvégrehajtást is. 

ERŐSZAKOS RENDSZABÁLYOK 
Senki közülünk tagadni nem akarja azt az 

igazságot, hogy aminő mértékben sulyosodtak 
az idők, ép olyan mértékben nő tek a kor- 
mányzás gondjai is. Az emberek, kik vagyo- 
nukat, állásukat, kenyerüket elvesztették, kik 
ma már szükséget szenvednek, sőt éheznek, 
nagyon hajlamosak arra, hogy a jövőt végkép 
remény elennek lássák. A ma már mind álta- 
lánosabbá- váló gazdasági katasztrófával 
szemben ki-ki különféleképpen viselkedik, lel- 
ki berendezkedéséhez, hajlamaihoz képest. 
Vannak, akiket csak a szükség hajt a fölfor- 
gató elemek karjaiba és mihelyt jobb idők 
köszöntenek ránk, ujra a világ legbékésebb, 

lesznek. Vannak 
azonban, akik hol konokságból, a kritikai ér- 
zék hiányából, ép oly engesztelhe etlen ellen- 
ségei a polgári társadalomnak. mint ahogy 

vELETLE, 
NOVELLA 

I 
Másodszor csöngetett. Senkise jött a 

kapuhoz. Éppen indulni akart, amikor a 
fápcsóbázból nyers hang kiáltott kifelé: 

i az 
Ő a nyitott kukucskáló-ablakhoz 

pasztotta elhanyagolt, szakállas, 
arcát s - amint szokta ilyenkor — 
rebegte: 
– Kérem, szegény, szerencsétlen... 

II. 
Az, aki a kis, zárt villa homályos lép- 

csőházában állt, - láthatatlanul – bosz- 
szusan dörmögte: 
—– Hallatlan. 
De utána hangosan elkacagta magát. 

III. 
Ez furcsa volt. 
Már sokszor elkergették, semmibe obet- 

ték, irgalmas tanácsokkal, hazug szanbak- 
kal eresztették szélnek, de eddis még 
nem nevették ki. 
Mi is lehet azon nevetni, hogy valaki- 
nek nincs betevő falatja? 

IV 

ta- 
öreg 
ezt 

A hang azonban ott belül nyomban 
ezt mondta, keményen.: 
— Vátrjon. 
A kéregető bárt. Vagy eg percig oár- 

hatott. Akkor léptekei hallott. Kulcsko- 
teg csörrent. 

agas, erős fiatalember jelent meg. Ő 
nyitott kaput. Ugy látszik, egyedül bolt. 

Da miért nyitoti kapizt? 
Hiszen dobkatott nelna nalamit a ku- 

kucskálóablakon is. Nem ezt felte, Egé- 
szen kitárta a kaput s megaállt előtte. 
- Nem értette őt. 

lemosolyogják a szociáldemokrácia álmait is 
Érthetőnek tartjuk, ha a kormány aggódással 
figyeli az állambontó jelenségeket és azok el- 
harapódzását minden rendelkezésre álló esz- 
közzel meggátolni igyekszik. Hiszen ez elemi 
kötelessége. De ép oly kötelessége, hogy meg- 
őrizze hidegvérét, ne idegeskedjék és ne té- 
pessze össze a sajtó orgánumait, pagy az er- 
délyi róm. kath. egyház Státusát holmi bol- 
sevista agitátorokkal és ne tébessze össze a 

Uialob cukor-viim 
Bukarest, nopember 26. 

A kamara ma délutáni ulésén egyéb- 
ként folytatták a cukorvitát. Ez alkalom- 
mal Raducanu nemzeti-parasztpárti kép- 
viselő szólalt fel, aki védte a cukorkar- 
tellt és az államot teszi felelőssé a cukor- 
dirágaságért, amiért olyan magas taxákat 
szed. Emlékezteti ezenkivül AÁrgetcianut, 

A tekintély kormány 

EGY ló EMÉSZTÉS 
Áz emésztési zavarokat legtöbbször a sa- 

vak hatása idézi elő. Távolitsuk el az okokat 
és látni fogjuk, hogy a gyomor rendesen mü- 
ködik. Ha a gyomor irritálva van, vegyenek 
egy fél kanál Magnesia Bisuratá-t nyomban 
az étkezés után. Ez neutralizálja a savakat és 
néhány percen belül könnyebbülést szerer. 
Megszünteti a gyomorégést, a savak rágását, 
eltávolitja a gázokat és eltüntet mindec 
emésztési zavart. Magnesia Bisurata kapható 
minden gyógyszertárban és drogériában. 

- - 

jogtalan, kapkodó hatalmaskodást a helyesem 
alkalmazott energiával. Mert a hordó tetejéről 
elhangzó frázisok sohase lesznek képesek any- 
nyira felizgatni a közvéleményt, mint egy 
elhamarkodott, igazságtalan kormányzati 
rendszabály. 

A deklarációt Witller József olvasta fel. 

hogy juliusban még ő ia agyanezt az ál- 
láspontot képviselte.. Kérdezi, hogy tulaj. 
donképpen mi itt a kormán felfogása? 
Szükségesnek tartja a kérdés azonnak 
tisztázását. 

Óriási vihar tör ki, amelynek során a 
többség Vasilesecu-Carpen kereskedelmi 
mimiszter mellett tünét és követek a 
cukor-taxának öt lejjel paló leszállitását. 

udvarolni kénytelen 
Bukarest, nonember 26. 

A Curentul értesülése szerint a beter- 
esztett sulyos jelentőségü torvényjavas- 
atok miatt a kormány olvan fészült at- 
moszférába jutott, hogy szükségesnek 
tartja az ellenzéki pártokhoz való köze- 
ledést. A többségi pártok képviselői 
ugyanis szinte járványszerüen tömörül- 
nek apróbb és függetlenségüket hangoz- 
tató csoportokba Tegnap a nagyipar par- 
lamenti képviselői tömörültek külön, a 
tantestületből rekrutálódott képviselők 
már régebb külön osoportot alkotnak, a 
többitől elkülönülten tanácskoznak és 
szavaznak Jorga személyes hivei, sőt 
hasonló természetü csoportosulást alaki- 
tott ki maga körül Manoilescu is. Ilyen 
körülmények között valóban szükséges, 
hogy a már szészen Argetoianu mellé 
hajló Lupu mellett a kormány n.ás ba- 
rátokra tegyen szert, vagy legalább is 
időleges fegyverszünetet biztosítson a 
költségvetés a mezőzazdasági adósságok 
konvertálásáról szóló 

V. 
Gallér nem volt rajta. Nyersselyem-in- 

get oviselt, öbbel s fehér porcellán-nadrá- 
got. Sápadt volt. : 
– Jöjjön, - szólt parancsolóan, nem 

duroán és nem nyájasan. 
Ezt sem értette,. 
Mentegetőzni próbált, hogy borsinat, 

bizonyára zanarja, crre azonban már be- 
került a lépcsőházba. a fiatalember is 
becsukta a kaput, fölsietett a lépcsön. A 
kéregető lassan utána. Megállt az előszo- 
bában. 
—– Na jöjjön - biztatta a fiatalember 

vpalahonnan messziről, a második oagy 
harmadik szobából. 

VI. 
Itt az ablakfüggönyök mind le voltak 

eresztoe, mintha aludni készült oolna 
ezen a rekkenő délutánon, oagy kissé nhe- 
perészni a dipányon. lróasztalán pár 
könyv, pár levél. 
— Pénzt? – kérdezte, de ugy, hogy rá 
se pillantott,. ; : 

Kérem. – kezdte a kéregető. 
— Mennyi? 

érem, szegény, szerencséélen ... 
Egy pengőt nyomott a markába, nztán 

még egyet, aztán gyorsan még egyet. Vé- 
gül a három pengőre aprópénzt is szórt, 
sok kis rezet és nikkelt, mintha az édes 
adományt még megcukrozaá porcukor- 

— Elég? 
- Isten fizesse meg. 

. VII. 
Már hajlongott, hátrafelé, hogy kijus- 

son, de visszahipnta,. 
— Itt ez a kalap. Dz a sipka. Itt ez a 

felöltő. 
– Köszönöm, - dadogott a kéregető, 

mert boldog meglepetésében csak dadog- 
ni tudott. 
A szék támláján gondosan odatereget- 

be eltér, nyári kabát feszült, a borcellán- 
nadrághoz baló. Ezt a fiatalember le- 
bvette, a kéregető karjára dobta a többi- 

m 

törvényjavsaselat a kono 

megszavazásának idejére. 
Kiszivárgott hirek szermnt 

Árgetoianu bizalmas értesitési küldött 
volna az ellenzéki pártokhoz, hogy haj. 
landó belemenni a benyujtott törvény- 
japaslatok módositásába, ha ezzel áz 
ellenzéki pártok időleges támogatását 
meg tudná nyerni. 

Mindössze ahoz ragaszkodik, hogy a költ- 
ségvetés végösszege a módositások során 
is megmaradjon, a mezőgazdasági adós- 
ságok konvertálásának kérdésében pedig 
biztositsák a törvényjavaslat szociáha 
jellegét. 
Hirek szerint a nemzeti-parasztpárt 

hajlandó elfogadni Argetoiann feltétele- 
it, a liberális párt azonban még nem nyi- 
Matkozott, Itt emlitjük meg, hogy a szo- 
ciáldemokrata párt a parlkmenti kezde- 
ményezés jogán törvényjavaslatot akar 
beterjeszteni a bégrehajtások felfüggesz- 
tésére ponatkozólag, arra az időre, amig 

ertálási törbény életbe lép. 
e 

hez: p 
— Vigye. 
– Kezit csókolom. 
Kikisérte őt a három szobán, az elő- 

szobán, a lépcsőházon át, a kaput kinyé- 
totta s bezárta kulccsal, 

Vill. 
A kéregető csak az utcán ocsudott föl. 
Ki voli ez? Ismerte őt? Talán hallott 

felőle valakitől, vagy hirtelen megszán- 
ta? De hiszen rá se tekintett, egyetlen 
egyszer sem. Amikor beszélt, a szemét 
mindig a földre sütötte. 
Ahogy igy töprengett még a kis, zárt 

billa előtt, mert a csodálkozástól szinte 
ayőkeret Dvert a tába, ujabb ámulat fogta 
el. A fehér, nyári kabát felsőzsebéből 
aranylánc csillogott. Kihuzka a láncot, 
A lánc végén óra lógott 

IX. 
Füléhez szoritotta, hogy meggyőződjék, 

vajjon jár-e? 
z óra járt. 

Gyönyörű óra volt: finomn soájci, va- 
donatuj. 
Sokáig hallgatta egyenletes ketyezését. 

X. 
Ha a kéregető nem hallgatja ily soká- 

ig az óra kelyegését, akkor nyiloán ma- 
gyarázatot kap arra, amit még mindig 
nem értett: mért amig ő az órá' figyelte, 
hirtelen gyors és erős isztolydörrenés 
hallatszott a kis, zárt oillából, abból a 
szobából, melynek ablakfüggőönyei mind 
le poltak eresztbve s a fiatalémber, aki be- 
engedte őt, megajándékozta, ugy mint 
eddig még soha senki, aztán kiengedte, 
ebben a pillanatban a dioányon feküdt, 
a pisztolya csövét, amint már régebben 
elhatározta, a szájába szoritotta, szemét 
lehunyta, a rabaszt elsűtötte s mire a 
kéregető a pilla sarkához ért és még egy- 
szer füléhez emelte az órát, hogy gyó- 
nyőrködjék a kerekek dallamos zenéjé- 
ben, akkor a fiatalember szioc már nem 
is vert többé. 

Kosztolányi Dezső 
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Egy uiságiró masgánkutarásat 

BOILA ROMU
LUSZT IS 

BELEKEVERTE LŐRINCZY 
A BANK ELLENI VÁDJAIBA 

Hol van az a levél, amelyben Lőrinczy megdirta, hogy kiknél van 
a pénz? Azok a bizonyos eltünt iratok A 800 ezer lejes betét- 
könyv szerepe. A Kereskedelmi Hitelintézet válaszol az ellene 

emelt vádakra 

Kolozsoár, november 26. 

Augusztus 8-ikán jelent meg a Kereskedel- 
mi Hitelintézet közleménye arról, hogy Lő- 

rinczy Mózes nincs már a bank szolgálatá- 
ban. A bankban ekkor még csak a Hermann- 
stádter-féle és a Fischbein-féle 600-000 ezer 
lejre hamisitott betétkönyvekről tudtak és 
szerették volna megtudni, hogy mi van az 
A. B. jelzésü betétkönyvvel, amelynek adatuait 
ugyancsak Lőrinczy irta be a törzskönyvbe. 
Ezért kérte meg dr. Ligeti Sándor vezérigaz- 
gató még előző nap, pénteken, Győry Győzőt, 
hogy hivassa, vagy hozza be a vejét Kolozs- 
ról 
Szombaton reggel Győry megjelent a bank 

ban és közölte, hogy Lőrinczyt nem találta 
meg Kolozson, hanem Marosvásárhelyen át 

követte Ujszékelyig, ahol az anyja azt mon- 
docta, hogy Lőrinczy elutazott Aradra, vala- 
mi gazdag rokonaihoz, akiktől pénzt akar 
kérni, hogy rendezhesse a Hermannstaádternél 
fennálló 300 ezer lejes tartozását. 

EGY LEVÉL, 
AMELYNEK NYOMA VéÉsSZ 

Ugyanekkor, - mondják a bankban, — azt 
is elmondotta Győry, hogy o thon a lakásu- 
kon Lőrinczy kislányának a holmija között 
levelet találtak, amelyben Lőrinczy bejelenti, 
hogy öngyilkos lesz, egyben megjelöli azt is, 
hogy kiknél van a hamisitásokkal szerzett 
pénz kihelyezve. Ligeti vezérigazgató felkér- 

te Győryt, hogy mutassa meg neki ezt a le- 
velet. Győry megigérte, hogy beviszi a bank- ba. őy 

Délután dr. Ligeti Sándor átment az Autó- 
glob-céghez, amelynél a bank Lőrinczy pro- 
tekc ója révén mintegy 3 millió lejjel volt ér- 
dekelve. Ligeti vezérigazgató magával vitte 
Dászkál és Izsák nevü két tisz viselőjét és 
megkezdte a könyvek átvizsgálását. Ánnak 
ellenére, hogy a könyvelés nagyon el volt 
maradva, azonnal megállapitotta, hogy az 
Autóglob távolról sem az a kitünő vállalat, a 
milyennek Lőrinczy Mózes időnként a bank- 
nak jelentette. : : 
A könyvek átvizsgálása közben a dr. János 

Gáspár ügyvédi irodájából előjött 
Győző és dr. Ligeti megkérdezte tőle, hogy 
bevitte-e a bankba Lőrinczy megtalált leve- 
lét. Erre a kérdésre Győry tanuk előtt a kö- 
velkezőket mondotta: : 
- A levelet eltettem jó helyre. Van egy 

ároa unokám, arra kell most gondolnom. Nem 
adom ki a kezemből a lebvelet. 

Ligeti dr. erre odaszól az Autóglob jelen- 
volt tulajdonosához, Bodnár Bélához: 
— Bodnár ur, hallo ta, mit mondott Győrv 

ur. Nagyon vigyázzon és ne felejtse el, mert 
ez rendkivül fontos lehet. 
És csakugyan később, amikor Győry a 

rendőrségen állandóan azt hangoztatta, hogy 
a kérdéses levél elkallódott, Bodnár Béla val 
lomása alapján tartóztatták le Győryt. 

Miért késett a feljelentés Lőrinczy ellen? 
— Mért nem jelentették fel Lőrinczyt azon- 

nal, amikor eltünt Kolozsvárról? : 
Ezt a kérdést intéz ük a Hitelintézet veze- 

tőségéhez. Ime, a válasz: 
—– A városban elterjedt Lőrinczy öngyil- 

kosságának a hire. Győry terjesztette Égy 
öngyilkost nem szokás feljelenteni és ha már 
Lőrinczy meghalt, minek kavartuk volna fel 
a történteket? Az ilyen dolgokat egyetlen 
bank sem viszi szivesen a nyilvánossag elé. 
Augusztus 10-én, hétfőn azonban megválo- 
zott a helyzet. Ekkor érkeztek meg az Autó- 
globhoz Lőrinczy levelei, köztük az is, ame- 
Ilyet Sebestyén Rezsőhöz in'ézett. Ebben a le 
vélben Lőrinczy beismeri, hogy egyedül kö- 
vetett el mindent és kéri, hogy segitsék ár- 
ván maradt családját. A levelek érkezéséből 
az tünt ki, hogy Lőrinczy mégsem lett ön- 
gyilkos és akkor a bank megtette ellene a fer- 
jelentést, a rendőrség pedig házkutatást tar- 
tott Lőrinczy és Győry közös lakásán. 
A további eseményeket igy adják elő a 

banknál: 
Hétfőn délután dr Ligeti ujra elment az 

Autóglobhoz, ahol már szombaton felfedezte, 
hogy a cég könyveiben több fik iv számla 
szerepel. Igy talált egy számlát, amely sze- 

rint Győry Győzőnek 800 ezer lej követelése 
lett volna az Autóglobnál. Hétfőn azu' án Bod- 
nár Béla elismerte, hogy ez a számla valójá 
ban a Lőrinczyé volt. 
Később kiszállott az üzletbe két deektiv 

vel Drághian rendőrigazgató. Kérte, hogy 
nyissák ki a dr. János Gáspár irodájában ál- 
ló pénzszekrényt, mert ott kell legyen a Lő- 
rincy holmija. Ugy is volt. 
rengeteg irat volt és ezek között 15 betét- 
könyvet is találtak. Ezek volak a másodpél- 
dányai (vagy az eredetijei?) azoknak a betét- 
könyveknek, amelyeket Lőrinczy nagybatyja. 
Beregszászy László váltott ki a banktol. Uz 
kellemetlen meglepetés volt a bank számára. 
amely most tudta csak meg, hogy Lőrinczy 
kétféleképpen manipulált, illeve kétfélekép- 
pen hamisitott. Az egyik csoportba tartoznak 
azok a könyvek, amelyekben a számokat kor- 
rigálta ki, és ezekből csak egy-egy példány 
lé ezett, a másik csoportba azok a betétköny 
vecskék tartoznak, amelyekből két példány 
készült. Az egyik a feleknél maradt és abban 
a betett összeg hiánytalanul szerepelt, ső" a 
kamatok is, a másik példány segitségével Lő- 
rinczy kivette és visszatette a pénzt, amikor 
akarta. 

Eltüntek-e fontos iratok Lőrinczy holmijából? 
A pénzszekrény tartalmának átvizsgálása 

közben Drághian rendőrigazgatónak az a vá- 
ratlan ötlee támadt, hogy megmotozza Né- 
meth Józsefet, akinek a cimére Lőrinczy le- 
velei érkeztek. A rajtaütésszerü motozásnak 
meglepő eredménye lett, mert az Autóglob 
tisztviselőjénél megtalálták Lőrinczynek egy 
másik levelét, amelyet egy 800 ezer lejről szó- 
ló betétkönyvvel együtt küldött neki, azzal 
a megbízással, hogy a könyvet juttassa el 
biztos helyre és majd két év mulva adja át 
v feleségének. Ugyancsak megtalálták Né- 
mehnél azt a feladóvevényt is, amellyel a 
betétkönyvet elküldte Segesvárra, egy nőro- 
konához. A betétkönyvet dr. Ligeti felvilágo- 
sitása alapján sikerült még a kézbesités előtt 
lkobozni. 
Ezután egy másik „vádpont"-ot hoztunk 

ke amelyet Lőrinczyék állandóan emleget- 
nek. 

— Azt mondják Lőrinczyék, hogy az iratok 
átnézésekor dr. Ligeti Sándor magához vett 
volna egy rózsaszinü bor tékot, amelyen ez 
v felirás volt: „Fon os iratok". Lőrinczy sze- 
rint ebben voltak azok a bankürlapok, ame- 
lyek a hamisito t könyvekre vonatkoziak és 
agy levél, amelyben Sebestyén Rezső és Lász- 
ló Ákos elismerik, hogy Lőrinczy az ő meg- zásukból vette fel a hamis könyvecskékre a nzt. 

a sulyos vádra a banknál ezt mond- 

— Ligeti vezérigazgató semmitféle rózsaszi- 1ü boritékot nem vett el, de nem is vehetett al annyi ember jelenlétében. Nem is beszélve 
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arról, hogy Sebestyén Rezső és László Ákos, 
ha csakugyan ők kezdeményezték volna a ha- 
mis tásokat, amelyekre semmi okuk nem lehe- 
tett, aligha adtak volna erről irásbeli elismer- 
vényt. Ki ad arról nyug át, hogy hamisi ott? 

LőRINCZY VÁDJAI A BANK 
ELLEN 

Visszatértünk a 800 ezer lejes betétkönyv 
ügyére. Igy tettük fel a kérdést: 
– A bank azt állitja, hogy a Segesváron 

elfogott A. B. jelzésü betétkönyv hamis. Ho- 
gyan képzelhető el az, hogy Lőrinczy olyan 
sulyt helyezzen egy hamis betétkönyvre? És 
miért adott volna a felesége számára egy ha- 
mis betétkönyvet, amikor gondolhatta, hogy 
a bank azt nem fogja honorálni? 
A bankban igy magyarázzák meg ezt a fo- 

gas kérdést, amely ugyancsak egyik főargu- 
mentuma a Lőr nezy-családnak: 

—– Amikor a könyv megkerült, mi sem ér 
tettük ezt a pontot, de azóta kitünt, hogy Lő- 
rinczy meg akarta zsarolni a bankot 
Megint közbeszóltunk: : 
— Mivel akarta Lőrinczy megzsarolni a 

bankot? Mket tudott a bankról? 
– Semmit, ami kompromittáló volna. Lő- 

ripczy ezen a ponton nagyon is naivnak bi- 
zonyult. Három fővádja volt, amelyet abban 
a bizonyos beismerő vallomásban emelt a 
bank ellen, a már ismert személyi vádakon 
kivül. ; 

1. Azt mondotta Pastia vizsgálóbiró előtt. 

dr. Boila Romulusszal. Ez lehetett a legna- 

Győry 

A szekrényben 

hogy a bank misztikus ügyleteket bonyolit le, 

gyobb ágyuja és azt hitte, hogy ha belekeve- 
ri Boila professzor nevét a maga ügyeibe, el- 
tussolják az ő viselt dolgait. 

2. Lőrinczy második vádja az volt, hogy a 
bank magasabb kamatokat szed titokban, a 
törvényesen megengedett t14 százaléknál. Érre 
vonatkozólag megmutattuk Pastia vizsgálóbi- 
rónak az országos bankárszövetség körlevelét. 
amely a kamattörvényt ugy értelmezi, hogy 
az csak kimondottan a kölcsönadott tőke 
használatáért szedhető dijat maximálja 14 
százalékban, de ez nem vonatkozik a kölcsön- 
nyujtással járó (információs és egyéb) költ- 
ségekre is. 

3. Végül volt egy homályos vádpontja is 
Lőrinczynek arról, hogy a bank igen nagy 
összegü garanciát vállalt volna valakiért. Ez ! félemliteni a bankot. Naiv ember vol 

Miért kellett Lőrinczynek megszöknie? 
Ujabb kérdés a Lőrinczy-család vádpontjai- 

ból: : 
—– Miért kellett Lőrinczynek megszöknie? 
Ime, a bank válasza: 
— Mi nem tudtuk még akkor, hogy tLőrin 

czy mi mindent követett el, ő azonban udta 
és azt is tudta, hogy mihelyt nyilvánosságra 
kerül, hogy nincs már a banknál. alveszti 
gróf Wass Béla, dr. Buia János és mindazok 
bizalmát, akiktől pénzeket vett kölcsön és 
minden hi elezője megrohanja. Ettől való fé- 
lelmében szökött meg és azért költötte az on- 
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Csehszlovákia is devizakliring- 
iorgalmat akar a szomszédos 
államokkal A cseh nemzeti bank kormányzója m 

megkezdte Bécsben a tárgyalásokat 

Bécs, nobember 26. 
Beszámoltunk arról, hogy a magyar- 

osztrák és a magyar-svájoi áruforgalom 
f zetéseinek szabályozására Magyarország 
és a másik két állam közott megállapo- 
dás jött létre a kölcsönös devizakliring- 
forgalom meginditására. Az osztrák fő- 
város sajtójának értesülése szerint most 
Csehszlopvákiában is hasoló értelnmáai 
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DR. JANCSÓ ELEMÉR: 

Észak Akikában 
Jancsó Elemér nebe nem ismeretlen a B. I. 

olobasóközönsége előtt. Főképpen irodalmi 
problémákat taglaló cikkei e lap hasábjain 
láttak napvilágot. Északafrikában cimü köny- 
pbét mohó olvasásoággyal tekintettük át, mint 
a többi közleményeit. 
A cimlapon a köbetkező sorokat oloassuk: 

Utijegyzetek az arabok oilágából. Ugy gor- 
dolom, tévedés ez, mely talán a szerző sze- 
rénységéből ered. Dr. Jancsó Elemér nem az 
impressziók embere, hanem mindazt, ami elé- 
be tünik, komoly vizsgálódás tárgyává teszi. 
Igy oagyunk Északafrikában cimüű tanulmá- 
nyábal is. Nem csak az előttünk nagyrész- 
ben ismeretlen oilágrész külső szepségeit is- 
merteti, hanem kellemes, szórakoztató stilusá- 
pval a szociális igazságok és törbényszerüségek 
után kutat. Éppen ezért az utijegyzet szó sem- 
miképpen sem talál a komoly tanulmány bo- 
ritólapjára. : 
Az iró, mielőtt átkelt polna a tengeren, fel- 

kereste a párisi gyarmatügyi kiáll tást is. Azt 
a látványosságot, ahol felponulnak a konti 
nensek legérdekesebb népei, faji jellegzetessé- 
geikkel együtt. Afrika, Ind a, Madagaszkár és 
Amerika, - mind képotselbe bannak. 
Utban Afrika felé kétszáz ujonccal utazik. 

Az idegen légióhoz sietnek Magyar szóra lesz 
figyelmes. Szepesmegyei paraszílegény orok- 
re bucsut mondott az ősi rögnek. Felkészült a 
legkilátástalanabb eshetőségekre is Otthon 
maradni, egyet jelent az anyagi szétforgácso- 
lódással, de obajjon az idegen légió többet 

nagy megdöbbenést keltett, amit 

nem igaz. A bank könyveiben, amelyeke P 
tia vizsgálóbiró szakértőkkel megvizsgálta 

nincs semmi nyoma egy ilyen garancián,. 
De ha lenne is, az nem bünügy és a bank 
feljebb a részvényeseknek volna felelős 
— Ilyen eszközökkel akarta Lőrinczy me 

t 

gyilkosságának a hirét, mert jól tudta, h,, 
egy öngyilkos ellen a bank nem fog fellén 
– Lőrinczy kélségtelenül hosszabb idő 

készült a szökésre, vagy legalább 1s számoln, 
kellett azzal, hogy egyszer minden kider ü. 

Közel két órán keresztül tartott a bank ny 
latkozata Lőr neczy és a Lőrinczy-család vál 
jai ellen, amelyek alól eddig tisztázta a , 
gálat. A továbbiak során már a bank . 
vádat a Lőrinczy-ügy főszereplői ellen. 

Bányai Ernő 

me 

tárgyalások indultak s a megállapodá 
megkötésére Pospisil, a cseh nemzet 
bank kormányzója Bécsbe érkezett. 

Bécsben ugy tudják az illetékes körök 
hogy a devizakliring meginditására Cscelh. 
szlovákia hasonló tárgyalásokat kezi 
Magyarországgal, Romániával és Lon 
gyelországgal is. 

nyujt-e. mint a hazai száraz kenyér? 
Sidi Bel Abbesben ban az idegen légiók f6 

hadiszállása 

Az örök bünbánat mekkája. A legtöbb ei 
rópai, aki magára ölti az idegen légió un 
formisát, ezzel a lépésével a multra óhaj 
fátylat boritani. A multra, mely nem eg 
esetben a legborzalmasabb büntényeket ta 
kar ja. 

Azt is megtudjuk Jancsó Elemér könmé 
ből, hogy Afrika már ébredezik. Abdel Krime 
csak hadászati szempontból győzték le Er 
kölcsileg a nép báloványa. Közeledik az td', 
mikor Afrika népe fellép népi önrendelkezé 
joga érdekében. 

- 

: 

Bertalam-éjt akarnak 
rendeimmni Hitlerék! 

: München, november 26 

A „Münchener Neueste Nachrichten 
legutóbbi száma félreveri a harangot és 
azt közli, hogy a Hitler-párt egy másodi 
Bertalan-éjre készül. lap bemutatta 
bizonyitékait a hatóságoknak, amelye 
megállapitották, hogy azok hitelesek. 
Egyidejüleg lelepleztek egy Czech nevi 
birósági fogalmazót, aki arra izgatott, 
hogy ujra vezessék be az ököljogot. 
Münchener Neueste Nachrichten hira 

az sel 

hivatalos enyhitett, hogy a Hitler-párt 

A Pos 
kezünk az 

Csütörrökön 

TÁSFIU 
HUGA 

a REDOUT-MOZI lesujabb han josfi m-operettslágerje lesz ez a szinoadró már jólismert operat : 
A darab, szinte mondanunk sem kell: sokat nyert azzal, hogy a modarn ttmiecanika kor 4 
lenetőségeit minden tekintelben a aposan kihasznál a Kaci La nac a német Hi mupar kivál 
zőle A Buchbinder-operett kedves meséje és hatt tlanu mutatságos szituáció a fumvártoza 
szerepiők tegszerencs sebb megválasztása révén nyettek ed szen ui veretet és erteket Csak zet- keli rámutatnunk, ho y a vezető szerepak Anny Un (rának és Vlasta 3uriannak a 
ben vannak etéva Vasta Burtan esvelőre uj név a fi moperettec szinlapján, 

marsali c tilmienek főszerepere, már szivesen előlegezzüt neki az uiszerep ( nemet 
a biza mat. Az ő grotesze hunorának nagyszerű kie észvőis esz Anny Ollra, adct a : 
fimdávártás kutisszát mögött a nő Cnapin besező néven en e etnek És Roda-od, a cváo ő.: pad iró és komius is na yszerű szerepnez iutott ebben a imen, amelynek főbb sze 
Berthe Astin, Andree Pilot ís minden porc káiudk a mulutatás és nevettet s csdat sz rem2- 
A darab sze femes párbeszédei, a nansutatos muzsika, a szeboné szeb ftelvétele:, amalya, ogóan 
kei a modern filmtechnikának, bizony ra na y és megérdenelt sikert hoznak ennek a fagy 

tökeletes fimalkotásnak 

cáfolatot adott ki. 

És A 

ó tende' 
tban a 

de ha visszaemlé- 
örben 19 

szín 

eő 
jáliát 



dóődletek 
Egylet után tag-adót. 
Ütés után dag-adót. 
EÉső után szak-adót, 
Nyelotan után rag-adót. 
Könyvek után ki-adót, 
Könnyek után ri-adót, 
Lányok után el-adót, 
Levél után fel-adót 
Pletyka után le-adót, 
Gyógyszer után be-adót. 

- Döntés a kamarai pofozkodás 
tgyében. Bukarestből jelentik: A tegna- 
kamarai incidens ügyében a fegyelmi 

róság már meg is hozta itéletét és an- 
pak szereplőit, köztuk Lucian szociál- 
lemokrata képviselőt is egynapra kitil- 
tta a kamarából. s 
makció határozatban tiltakozott az ité- 
et ellen. 

Hajószerencsétlenség a Dunán. Bu- 
urestből jelentik: A Román Lloyd-ha- 
stársaság birtokában levő „Aurora" gő- 
ós és a „Poloniz nevü hajó Tulcea kö- 
jében a Dunán összeütközött. Az „Au- 

nra' fedélzetén száz utas volt. A hajó 
külyedését – annak ellenére, hogy erő- 
en megrongálódott — az utolsó pillanat- 
fan sikerült megakadályozni. 

- Szterényi József hetvenéves. Buda- 
tről jelentik: Báró Szterényi József, 

rassó volt képviselője, ma ünnepli het- 
venedik születésnapját. A kiváló állam- 
frfit ebből az alkalomból minden ol- 
llról meleg ünneplésben részesitik. 
- Ma játszik utoljára a Magyar Szin- 

híz. A brassói magyar szintársulat bu- 
suelőadásaként a „Halványsárga rózsa" 
dmü hangulatos, eredeti magyar ope- 
rlte kerül bemutatásra. A közönség, ez 
akalommal minden bizonnyal szinültig 
megtölti a termet. 

stről jelentik: A Ház mai ülésén Ker- 
sz Miklós szociáldemokrata képviselő 
Merpellált annak érdekében, hogy a fa- 
Mozatalt ne kizárólag az E 
lhozatali Társasággal intézzék, hanem 
ijanak megbizást az erdélyi fatermelő- 
tégek budapesti képviseleteinek is. Vá- 
hzában a földmivelési miniszter kije- 
lkntette, hogy a fabehozatal a kormány 
dlenőrzése alatt történik és azon nincs 
módja változtatni. 

A BRÁSSÓI .SUDERFILM 
MINTAFILMJE 

FHA 
INDUL HÓDITÓ UTJAR 
ERDÉLY TERÜLETÉN 

ELŐSZÖR A 

Btedontc Moráó 
VASZNA 

PHA 
LÉB ELŐSZÖR A BRASSÓI 

KÖZÖNSÉG ELÉ 

NNY OMnnA, 
dnsTn Buniny, 

ROnA RODA 
EGYÜTTESE A 
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ciímüű német éneklő. beszélő vi- 

dám filmoperettében. mely 

szédületes 
silkerekkel 

és Evőnyörköd eti a kontinens 
kényes iztésü közönségét. 
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Arqefolanu számára 

A szociáldemokrata 

- Erdélyi fát a magyar piacra! Buda- 

*k 
köe 
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- 

pálloluban 

gyesült ba
 

őŐtt ajánlották az idei béke-Nobeldijra. 

e - 

nyomja. : 
eszédében rámutatott arra, hogy 13 

évvel ezelőtt kötötták meg a békét, de 

utasitott emigránsokkal alapitotta 

k
a
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e
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barátját. Varsóból 

csehsz 
Pekrága, nonember 26. 

. A csehszlovák képviselőház grni 
ülésén, a költségvetési vita során Szüllő 
Géza dr., a magyar keresztényszociáljeta 
párt elnöke nagy beszédet mondott. Ki- 
jelentette, hogy pártja nevében nem fo- 
gadja el a költségvetést, mert nincsen bi- 
zalma a kormányban, amelynek politi- 
kája csak a cseh érdekeknek kedvez, mig 
a többi államalkotó elem érdekeit 

az nem hozta meg a lelkek nyugalmát, 
mert alapja nem az 1gazság volt. A bé- 
keszerződésekben ethnográt ailaz egyeé- 
ges kisállamokat akartak alkotni Közép- 
curópábar. de Magyarországgal kivételt 
tettek, amikor lakosságának jelentékeny 
hányadát egyszerüen lecsatolták 
– Hiába hirdeti Benes - mondotta 

Szüllő dr. -, hogy a magyar nép meg- 
elégedett: ez nem igaz A felvidéki ma- 
gyarságnak Pozsonyban akadómiát adott, 
e tulnyomórészben Magyarországról ki- 

meg. 
Elismerhető ez őszintén magyar akadé- 
miának? Benes Közép-Europában vám- 

Az ajanlók között pan Benes cseh kül- 
: ügyminiszter is. : 

—– EGY FIATAL SZÉLHÁMOS, AKI MéG 
SOKRA VIHETI. Egy szinte gyerekszámba 
menő tizenhat éves szélhámos, ügyes módot 
eszelt ki arra, hogyan lehetne bőségesen pénzt 
keresni. Sorra járta a sorsjegyeladással fog- 
lalkozó irodákat, ahol kiirta, hogy ki milyen 
sorsjegyeket vett, majd felkereste az illetőket 
és közölte velük, hogy tekintélyes összeget 
nyertek. Azonban csak ugy juthatnak nhozzá, 
ha neki kifizetik az utolsó részletet, ami né- 
ha ezer lejt is kitett. Persze, a pénzzel meg- 
lógott. Csak itt Brassóban több, mint száz 
embert csapott be a fiatalkoru szélhámos, a 
kit a brassói rendőrség hosszas hajsza után 
tegnap letartóztatott. 

— Helyárleszállitás a Modern Mozgóban. 
Örvendetes és általános örömet keltő 
hir, hogy a Modern Mozgó, amely köz- 
tudomásulag a legjobb beszélőgéppel, 
a Western Flectricl rendelkezik és a 
mely mozgószinház mindenkor a legna- 
gyobb filmslágereket vetiti, elsőnek 
látta be, hogy a mai sulyos helyzetben a 
helyárak jelentős redukálásával tud csak 
módot nyujtani a közönség minden ré- 
tegének, hogy változatlanul szorgalma- 
san élvezhessék a Modern Mozgó kiváló 
Leszélőgépe leadásában az egymásután 
bemutatásra kerülő német beszélőfilm- 
slágereket. Minden elismerés megilleti 
a Modern Mozgó igazgatóságát, hogy el- 
sőnek határozta el a helyácleszállitás 
mindenki által óhajtott végrehajtására. 
Már ma a ,Huszárszerelem" filmoperett- 
ujdonságnál ezek a helyárak vannak ér- 
vényben, amelynek főszerepét a „Vik- 
toria és a Huszár" kedvenc szinészei ala- 
kitják, élükön Verebes Ernő, CGrete 
Theimer, Werner Futterer-el. 
— Egy lengyel hercegnő agyvonlőtte a 

jelentik: Megjelent 
az itteni rendőrségen Woroniecka /Zsófia 

azonban téved, amikor azt hitsz, 
gazdasági keretek 
zébe hull 

Benes állandóan attól retteg, hog 
gyarok megtámadják az ország 

ijjon vásárlóképes-e 

A cseh körtársasáó már nem ül 
— monmndotta Szüllő Géza dr. a iovák kénviselőházhnan 

uniót akar, természetesen Csehország ve- 
zetőszerepével. A terv gazdasági szem- 

pontból talán nem is valószinütlen, a né- 
pek azonban nem felejtették el a közel- 
mut eseményeit. 
móondotta: a békeszerződésben azért bet- 
ték el az ethnográfiailag egységes ma- 
fuar területeket, mert azokra a cseh po- 

Kramarz világosan meg- 

itika szempontjából bolt szükság Benes 
ogy a 

összeroppanásával ke- 
a középeurópai vámszövetség. 

A cseh köztársaság már nem ül pá- 
holyban, hanem nyakis benne egy da- 
gadó árban. 

a ma- 

atárait 
eezért igyekezik Magyarországot gazda- 
ságilag guzsba kötve tartani. Holott Cseh- 
gzlovákiának nem lehet közömbös, vaj- 

r Magyarország, va 
nem. Amig azonban a csehszlobákiai kül. 

politika rá nem jön arra, hogy a mag a- 
roők lelki sebeinek meggyáógyitása né Ka 
nem lehet békesség, hiába akarnak port 
hinteni a pilág szemébe s hiába akarják 
a konszolidáció feltételeit Csehszlovákiá- 
ban is megteremteni. 
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COUDENHOVE-CALEEGUI GROF 
kovioorkzk 

hercegnő és elmondotta, hogy Boye Bru- 
no iparmágnást agyonlőtte. A huszonhá- 
roméves hercegnő, aki férjével rossz vi- 
szonyban élt, elhagyta urát s Boveval 
költözött össze. Boye, aki szintén 
ember volt, arra kérte a hercegnőt, hogy 
néhány napra vonuljon hotelbe, minthogy 
gazdag amerikai 
várja, aki rossz néven venné, 
gen nővel él együtt. A hercegnő, 
kérelmét szakitásnak minősitette, előrán- 
totta syönsyházzal kirakott kis revolve- 
rét és 
azonnal halva rogyott össze. A herceg- 
nőt letartóztatták 

nős 

látogatását 
hogy ide- 

arátja 

barátja 

ét lövést adott le Boyéra, aki 

— Leszerelni! A német társadalmi sző- 
vetségek közös bizottsága kedden dél- 
után ülést tartott és fog alkozott a lesze- 
relési konferencia problémáival. Az ülés 
szónoleai azt követelték, hogy a világhá- 

bBoru győztes államai éppen olyan mér- 
tékben szüntessék meg a fegyverkezést, 
mint ahogyan Németországot lefegyve- 
rezték a békeszerződések rendelkezései. 

Hialálba menekült a letaróztatás clől. 
Temesvárról jelentik: Megdöbbentő 
csempészdráma történt a temes-torontál- 
megyei Ság községben. Friedrich István 
tekintélyes sági gazdálkodónál nemrég 
házkutatást tartottak s nagymennyiségü 
csempészett dohányt találtak nála. Teg- 
nap csendőrök szálltak ki a házához, 
hogy Friedrichet letaróztassák csempé- 
szés miatt. A gazdálkodó azonban az ab- 
lakából észrevette a csendőrőrjáratot és 
nem várta meg, amig azok belépnek a 
házba, hanem elővette revolverét és ha- 
lántékon lőtte magát. Amire a csend- 
őrök beléptek, Friedrich János kiszen- 
vedett. 

: KÖSZÖNETNYILVÁNITÁS. Hálás kö- 
szönet mindazoknak, akik szeretett halottuak, 
Sipos Julianna temetésén megjelen ek, vagy 
részvétüknek bármily más módon kifejezést 
adtak. A gyászoló család. (be) 
xJOBB MEGELŐZNI. MINT MEGGYO- 
GYITANI. Az ujságok tele vannak olyan sze- 
rek hirdetéseivel és reklámaival, amelyekkel 
a hülést és grippet állitólag meg lehet előzni. 
Sajnos, alaposabb vizsgálatnál a többnyire ár- 
tatlan eibis és édescukorkészitmények nem al- 
kalmasak arra, hogy a száj és orrba jutó ba- 

cillusokat elpusztitsák. Ezért különösen ton- 
tos az orvosi téren nagy feltünést keltett fri- 
panflavin feltalálása, mely a bacillusokat biz- 
tosan megöli. Ez a szer, amely nem izgató ha- 
tásu és teljesen ártalmatlan, képezi alapját 
egy uj készisiménynek. - Panflavin-pasztilla 
ezen uj készitmény neve, amely torokgyulla 
dás és hüléseknél rendkivüli hatásosságát 
feltalálása óta ezerszeresen beigazolta és ezért 
az orvosok által melegen lesz ajánlva. Olyan 
kellemes ize van, hogy a tablet áktól és basz- 

Rorániában 

véglegesen megfíltották 
a Zeileis-módszer alkalmazását 

Bukarest, november 26. 
A Monitorul Oficial legutóbbi számá- 

ban az egészségügyi miniszterium ren- 
deletet jelentetett meg, amellyel az er- 
re az alkalomra külön kiküldött bizott- 
ság véleménye alapján 
véglegesen megtiltja Romániában a 
Zelleis-féle gyógymód alkalmazását. 

A rendelet rámutat arra, hogy a betil- 
tott gyógymódnak semmiféle tudományos 
alapja nincsen, misztikumra és mágiára 
épül fel, amivel bőségesen teret nyujt 
mindenféle szélhámosságra. ; : 

— Európai jelleget adtak az érmi- 
hályfalvai állomásnak. Érmihályfalváról 
jelentik: Amióta Érmihálytfalva határál- 
lomás lett, a vasuti állomásépület első és 
második osztályu várótermét kisajátitot- 
ták vámiroda és sziguranca céljaira. 
Mindössze egy szük harmadosztályu vá- 
ráterem állt az utazó közönség rendelke- 
zésére, ami különösen tél idején nem fe- 
lelt meg az igényeknek. Az állomásfő- 
nők most kibővitette az állomásépületet, 
a vámirodát áthelvezte s a várótermeket 
régi rendeltetésének adta vissza. Az üd- 
vös intézkedést a közönség őszinte 
örömmel fogadta. 

tanfolyamot nyit, az egyiken cukrászatot é" 
hideg büffét, a másikon diétás főzést tanit 
Az egyhetes tanfolyam dija 250 lej. Bciratko- 
zás Ötvös-utca 3. szám alatt, a református 
nőszövetség irodájában, délután 4-5 óra kö- 
zött. (e) 
- ELŐFIZETŐINK kisérjék figyelemmel a 

cimkéjükön feltüntetett lejáratot A lap za- 
vartalan expediálása érdekében gondoskodja- 
nak idejében a lejárt előfizetés megujitásáról 
s ha akár póstán, akár megbizottunk utján 
megujitották az előfizetést, figyeljék meg 
hogy 8 napon belül az uj lejárat szerepel-e a 
cimkén. Ellenkező ese ben közvetlenül a ki- 
adóhivatalban kell reklamálni 

25-os 
helvárleszállítás 
a brassól MODERNM Mozgóban 
A napo-nap után sulyosbodó nelyzet- 
re való tekintettel. hogy a n. b kö- 

nyuitsunk a most egymást követő 

n, a filmnázakkal sikerűlt oyértel- 
mű megál apodást létesttenünk, hogy 
a helyárakat 2500-at teszáltitsuk. : 
Az első heiy az eddigi 40 lej he vett 
mától 30 lebe kerül, mii a 
náholy-jeny árát 45 lejre re- 
dukáltuk 50 lejről 
Mi vagyunk az elsők, akik a ma pa- 
rancsoló szavára, ily nagy mérték- 
ben redukártuk a nelyáratnkai, nogy 
közönségünk minden rétegének mód , 
tában állion a mi Western beszélőge 
pünk leadásában, mint eddig, usy a 
jővőben is a fegnagyobb flmsláge- 
rekben gyönvörködni: 

ÁRLESZÁLLITÁS 

a Gambrinus" ettleremben 
Menü 2 fogás Le 20- 

Menuü 3 fogás Lej 285 - 

-
-
 

tilláktól gyakran irtózó gyermekek is szive- 
sen veszik. Különösen a jelenlegi évadban le- 
gyen minden háznál Panflavin-pasztilla! 

—– Agyonlőtte magát egy német bank- 
igazgató. Brémából jelentik: Tegnap itt 
agyonlőtte magát Anzelm Behress, az 
Északnyugati Rajna-Bank igazgatója. 
Tettét családi okokból követte el. 

Asram C/ApsHdeb Pdeztdb BRASSO 

M „Szüvele aarwverse" 
Főszerepben: HARRY LIEDTKE, DINA GR?A-LA. FRITZ SCHULTZ. 

németül beszélő, 
éneklő revüllm. 

Premier 27-én, pénteken: 

ét amely filmet „Verduni vériürdőnek' 
is neveznek az elvedül film, amely a 

viládháborut élethűen tükrözi vissza 

Menuü 3 fogás Lej 33 — 

Halfogyasztás nem kötelerő! 

Egy aparátusban egyesitve fenőkő és. 

pengéket. 

Biztositja a tökéletés beretvalkozást. 

Nikkelezve Lei 600 
Oxidált tei 400 

Nagy. tökéletesités 
A fenőköre és lehuzobóre beallitott 
fenőtest (penge) villam gyforsan forog. 
Kapható késfenő és más szakmabeli 
üzletekben. Dijmentes prospektusokat 

Küld a vezerképviselő: C, I. C. 
Str. Emancipata 5, Bucuresti 

5. OLDAL 

CZELNÁI EÉSZTER folyó hó 30-án két 

zönség minden rétesének alka mat 

világstkerű fiimremekeinket mednéz- 

lehuzóbőr. Feni egy és két oldalon a 

:



– Ungyilkossági járvány Kisküküllő- ! 
ben. Dicsőszentmártonból jelentik: Kedd 
óta Kisküküllő-megye területéről 4 ön- 
gyilkosságot jelentettek be a csendőr- 
ségnek, amelyből 3 halálos volt. Diós 
Lina 19 éves héderfáji lány szerelmi bá- 
natában felakasztotta magát. – Ugyan- 
csak kötéllel tett véget életének Vol- 
kend Márton éves zágori gazdálkodó 
is. – Russu Ágoston, 20 éves, csapói ille- 
tőségü, kolozsvári joghallgató szülei la- 
kásán mellbelőtte magát. x sulyosan sé- 
rült fiatalembert azonnal a kolozsvári 
klinikára szállitották. Tettének oka is- 
meretlen. 
— Sulyos itélet egy cikk miatt. Csik- 

szeredából jelentik: A csikszeredai tör- 
vényszék ma tárgyalta dr. Gaál Alajos 
gyergyószentmiklósi orvos, a „Székely 
Szó" cimü hetilap szerkesztőjének ügyét, 
aki a vád szerint lapja mult évi nov. 16- 
iki számában „Királyi szó" cim alatt cik- 
ket közölt. Az ügyész izgatás miatt su- 
lyos büntetést kér, Gaál dr. viszont, aki 
védőügyvéd nélkül jelent meg a tárgya- 
láson, leszögezte, hogy cikkét ellenkező 
célzattal irta s megirására a nép fokoza- 
tos nyomorbajutása késztette. A tör- 
vényszék itéletében bünösnek mondotta 
ki a szerkesztőt s félévi fogházra, 20.000 
lej pénzbüntetésre s politikai jogainak 
3 évi elvesztésére itélte. 

L4YTON (angot) FRANGULI (belga). : RIST ( fran cia MELCHIOR (német) STEWART (Amerika) 

DIVATLEVÉL 
Csipke 

Ma, amikor minden nagy dioatkreátor a női- 
es dioat mellett tör pálcát, csak egészen termé- 

szetes, hogy virágkorát éli a csipke, hiszen az 
a leglengébb, legbájosabb és egyben tegdeko- 

ratipabb anyagok egyike: 

Az elmult épekben is láttunk estélyi toalet- 
teket csipkéből, de a csipkének ez a gyakori 
alkalmazása, mindenüvé való applikálása, 
hosszu idő óta ismeretlen bolt előttünk. A ta- 
karékos dáma igyekszik is kihasználni a di- 
patnak ezt az ujabb szeszélyét és felhasználni 
gondosan elrakott csipkéi. Mert majdnem 

jai pannak. Kisebb esti alkalmakra ép,. 
használhatók, mint nagyobb délutánok 
ilyenképpen minden garderobnak sok 
szolgáló és ezért közkedbeltségnek érben, 
darabjai. 
Csipkéink felhasználására elérkezett a kin 

kozó alkalom, éljünk is vele. De jól gondol 
meg, hogyan és mint akarjuk kombináln. 
előtt megcsináltatjuk, jól nézzünk körül gip, 
lapokban, dibatképeken, mert az applikáj 
nem olyan egyszerűü dolog. Néha egy tátszól, 
cseppnyi eltérés nagy bajt okozhat a raeh 
s a kombinált ruha könnyen toldott-foll, 
jelleget behet fel. Egyáltalában vigyázzu 
hogy ugy a különböző szinekből, mint a k 
lönböző anyagokból összekombinált fazj 
ruhákat kipróbáltan rendes és pontos ke 
szabónőre bizzuk, mert ha az egyszinü, eg 
anyagu ruháról is leri a rendetlen munka, u 

— Időjárásjelentés. Budapestről táv- 
iratozzák: A Meteorológiai Intézet je- 
lentése szerint kissé enyhébb idő vár- 
ható, sokhelyütt köddel és jelentéktelen 
havazással. 
— EÉElhájasodásnál, köszvénynél és 

cukorbetegségnél a természetes „Ferenc 
József" keserüviz javitja a gyomor és a 
belek müködését és előmozditja az 

emésztést. Az anyagcserebántalmak 
gyógyitó eljárásainak több kutatója meg- 
állapitotta, hogy a Ferenc József viz- 
kura nagyon szép eredményre vezet. A 
Ferenc Józset keserüviz gyógyszertá- 
rakban,. drogériákban és füszerüzletek- 
ben kapható. 
— Brassóban nem engedték meg a 

magánalkalmazottak gyülését. Kedd es- 

—– Matuska csak részben beszámitható. 
Bécsből jelentik: Az elmeszakértők ma 
beterjesztették jelentésüket a biatorbá- 
gyi merénylő elmeállapotáról. A szakér- 
tői jelentés szerint Matuska csak rész- 
ben beszámitható és felelősségrevonható. 
yelőre további megfigyelés alatt tart- 
já 
– Angyalcsinálás 100 lejért. Dicső- 

szentmártonból jelentik: Tuti Kati 33 te félkilenckor a Mercantilia egylet ifjiu minden szekrény rejteget ilyen sutba dobott . 
éves cigányasszony évek óta az an- magántisztviselő tagjai a Gewerbeverein- csipkét, - egy-egy divatjamult toalett ép és az ilyen Kombináli rulváról fizszeresen. 
gyalcsinálás mesterségét üzi jutányos ban gyülést akartak tartani, amelyen az kifogástalan maradoányát, – amely türelme- m 
áron. Rejtályes müködését az a körül- áldozati adó ellen akartak tiltakozni. A sen ovárakozik ujjászületésének pillanatára. – Egy régen elkövetett gyilkosság 
mény pattantotta ki, hogy egyik pá- mikor az épület elé értek, meglepődve No hát, most eljött ez a pillanat. ÜUrnője bizo- fedeztek fel Biharkeresztesen. Debrece 

22 ből jelentik: Még ez év tavaszán ftörté 
hogy Biharkeresztesen özvegy Bácsó L 
josné, aki jobbmódu paraszatasszony h 
rében állott, eltünt. A hatóságok anna 
idején hiába nyomoztak utána, nem bi 
tak ráakadni. Tegnap azután megold 
dott Bácsó Lajosné rejtélye. Egyik köz 
li rokonának a házában átalakitások 
végeztek és eközben a munkások eg 
asszonyi csontvázra bukkantak. Jele 
tették a leletet a csendőrségnek, ame 
rövidesen megállapitotta, hogy özveg 
Bácsónénak a csontváza. A háztulajd 
nos, rövid kihallgatás után bevallott 
hogy ő tette el láb alól gazdag rokon 
hogy pénzéhez hozzájusson. Letartózta 
ák. 

nyára napfényre hozza, csak még azon tőri 
fejét, hogy milyen formában tegye azt Sze- 
rencsére, a helyzet igen kedovező: bőséges és 
páltozatos tér nyilik a boldog csipketulajdo- 
nos számára. 

vették észre, hogy a bejáratot rendőrök 
és detektivek állják el, akik a helybeli 
rendőrkvesztura rendeletére megakadá- 
lyozták a gyülés megtartását. A karhata- 
lomnak engedve, a magántisztviselők is 
lemondottak a gyülés megtartásáról. Főleg zsorzsettel és muszlinnal kombinálják 
– Négy gyermek borzalmas tüzka- a csipkét, de bársony és krepszaten ruhákon 

tasztrólája. Varsóból jelentik: A Wolo- is sürün fordulnak elő csipkeapplikációok, 
nevü külvárosában egy soffőr lakásaán csipkediszek. Ilyen nehezebb anyagu ruhán 
felrobbant egy benzintartály, amitől tüz többnyire gallérkák és kézelők alakjában szóá- 

keletkezett. A lakásban a soffőr négy pek. Párisban ujra felkapták az irlandi csip- 
gyermeke tartózkodott csupán, akik kö- ke divatját és alig van olyan nagy szalón, a 

zül az egvik szénnéégett, a másik hár- melynek modelljei között ne akadna egy ir- 
mat azonban sikerült sulyos égési sebek-landi-galléros bársonytoalett.. 
kel kimenteni. Ezeket kórházba szálli- Igen elegánsak és praktikusak zsorzsett és 
tották. Az orvosok biznak felépülésük- , muszlin kombinációs csipkeruhák közül azok, 
ben. . amelyeknek hosszan leomló, harangalaku uj- 

ciense" Moise Juli éves cselédleány 
megbetegedett és nemsokára ki is szen- 
vedett. Halálos ágyán elmondotta, hogy 
a cigány asszony 100 lejért tiltott müté- 
tet hajtott végre rajta. A hir a rendőr- 
ség fülébe került, amely a nyomozást 
tüstént meginditotta. Mintegy 40 leányt 
és asszonyt hallgattak ki, akik beismer- 
ték, hogy a cigányasszony segitségét 
igénybevették, akinek rendszerint 5-600 
lei honoráriumot fizettek, de elfogadott 
pénz helyett bort, buzát sőt disznót is. 
Az utóbbi időben – a viszonyok romlása 
következtében - 100 lejre szállitotta le 
dijszabását. A rendőrség az angyalcsi- 
náló cigányasszonyt letartóztatta s az er- 
zsébetvárosi ügyészségre kisérte. . 

éles bugással el nem indul. 
—– Ábel vére az égbe kiált. Sok, x 

összetevőből alakulnak ki a történeli 
események. Mindennek nyoma mara 
minden következménnyel jár. Ha Má 
Antoinette nem hintette volna be sóv 
az országutat Versaillesig. 

Pista már a cikken gondolkodott, an 

60 nek ez a gyilkoló szerszáma, amellyel 
ez a szerencsétlen hét éhes szájnak ke- 
reste a kenyeret. A golyó az orr felett 
furódott be a homlokcsontba, keresztül- 
szaladt az agyon és a koponya hátsó ré- 
szén, a varrat alatt hagyta el a fejet. A 
szerencsétlen nem szenvedett, egy pilla- 

DEÉCSEY ZOCTAN z 
hever a földön a baltája, az ősember- ! 

— Emberek, térejnek észre! Mit csi- 

nálnak? 
Rá is hullanak a sürü ütések. Egy 

ökölcsapás az alsó ajkát éri és felhasít- 

ja. Csorog a vére. De sikerült a kato- 
nát az autóig fedeznie. Rohamlépésekben 

közeledik egy őrjárat, a tömeg pillana- 

tok alatt szétrebben. Autósziréna sivit, 

jön a mentőkocsi. A szinház felől egy 

kendős asszony vágtat feléjük. A kendő 

szátoldódott, kibomlott haja a nyakába 

omlik, megkinzott anyaarca kétségbe- 
esett grimaszba torzul. Éles sikoltással 
veti magát a gyermektestre. 
—– Jaj, édes gyermekem, egyetlen 

gyermekem, megöltek, nyomorékká 
tettek, Jaj drágám, jaj sziveml... 
A mentőlegények gyöngéd kézzel eme- 

lik a hordágyra a fiut, félájult anyját is 

betuszkolják a kocsiba és már robog is 

a mentőautó a kórház irányába. 
Pistának a gyógyszertárban tapaszt- 

ják be vérző sebét. : 
-- —— - . 

A borbélynál ül és ujságot olvas. Né- 

gyen-öten vannak vendégek a tágas szo- 

Dában, mind ismerősök, törzsvendézek 

itt, évek óta megszokott helyük ez, ahol 

hetenként háromszor találkoznak bo- 
rotválkozás közben, megbeszélik az ese- 

ményeket, elpolitizálgatnak, megtár- 

gyallák a városi ügyeket, Massik mester 
elmondja legfrisseébb értesüléseit, a 
diszkrét pletykákat, a legfrissebb szinhá- 
zi szenzációkat, a hadieseményeket, a 

mikről törzstisztektől értesült. Igy volt 

ez nem is olyan régen, egy félévvel, hó- 
napokkal ezelőtt. Olyan kispolgári ka- 

dégek és Massik mesternek is alig 

szinó volt a borbélymühely abban az 
időben, alapszabályok és szervezeti élet 
nélkül kialakult társadalmi fórum, amely 
hireket cserélt ki és véleményeket alko- 
tott, itéleteket hozott. 

Most csendben, némán ülnek a ven- 
van 

szava. Szigoruan csak a szakmába vágó 
kérdéseket ad fel. A vendégek pedig 
szótlanul tartják arcukat a pengének, 
átfutják a lapot és legfeljebb azt a meg- 
jegyzést kockáztatják meg, hogy ebben 
sincs sernmi. 
Az ajtó nyilik és egy katona lép be. 

Szuronyos puska a vállán. 
Az egyik segéd előzékenyen mutat a 

Pista mellett üresen álló székre. Lesegi- 
ti a vendég kabátját és 
nyul a fegyver után, hogy a sarokba ál- 
htsa. : 
A katona egy pillanatra sem bocsát- 

ja ki a fegyvert a kezéből. Leül a bőr- 
karosszékbe, szétveti lábait, két kézre 
markolja fegyverét és lábai között a 
földhöz szoritja. Igy ül ott, amig szappa- 
nozzák, amig borotválják, teljes készült- 
ségben. : 
— Ha a tükörből észrevenné, hogy a 

borbély most a nyakába akar metszeni, 
akkor nyomban halálos döfésre emelné 
a szuronyt. 
Sokáig visszagondol még erre a külö- 

nös képre. 

Az utcán rohanó férfiba ütközik, Mu- 
rányi az. Fekete overcoatjának lebernye- 
gét nyakába csapta, a januárvégi szél. 
A hideg nem bántja most és ha bánta- 
ná is, akkor sem segithetne a baján. 
— EÉEjnve, hogy találkozunk! Jöijön 

velem gyorsan. A Biró-utcán agyonlőt- 
tek egy embert. 
Amire a Hustákra értek, már a men- 

tőkocsi is ott volt és az orvos a járdán 
egy férfi teste felé hajolt. 
A mentőkocsi körül a kiváncsiak ösz- 

szeverődött csapata. 
Pista megnézi a hbolttestet. 

munkásember. ebel 

... - —— — 

Egyszerü 
mellette Fa á T 

előzékenyen 

nat alatt meghalt. Balszeme kifordult és 
egy diónyi megalvadt vér éktelenitette 
el a viaszsárga arcot, amelyen még éle- 
sebben rajzolódott ki az ezernyi ránc, a 
mindennapi gondnak megannyi arcba 
vésett rovásirás emléke. A ritkás bajusz 
az ajakra lógott, a kucsma lefordult a fe- 
jéről, a jobbkéz kifelé görbült, mintha a 
leeső munkaszerszám után kapna. 
Pista szemtanut keres. Az a lakó, aki- 

nek az ablaka alatt történt a katasztró- 
fa, éppen az ablaknál állott és bőbeszé- 
düen mondja el a tragikus eseményt. Va- 
lahógy igy lehetett. 
A csikorgó reggelen a Biró-utcán le- 
felé tartott Jámbor Lajos favágó, hogy 
héttagu családjának megkeresse az az- 
napi kenyeret. Ahol a Biró-utca a Beth- 
len-körutba torkollik, szuronyos katona 
áll és pamutkesztyüs kezébe fuj, hogy 
felmelegitse megdermedt ujjait. 

Jámbor Lajos favágó a vállára vetett 
baltával a katona felé közeledik. Itt, 
ezelőtt az ablak előtt a sikos járdán 
megcsuszik, megtántorodik és a baltá- 
hoz kap. Hogy ha elzuhan, ne a balta 
fokába essen. : 
A katona husz lépésnyire van. Látja, 

hogy egy férfi jön, aki baltát ragad. Rá 
fog támadni. Nem gondolkodik, lekapja 
a puskáját és lő. 
Jámbar Lajos szemei kitágulnak a 

csodálkozástól. Valami megüti a fejét, 
itt az orra felett, jaj, valami meleg bugy- 
gyan ki, valami megbomlik benne, az 
idegek ducát valami egyszerre megsza- 
kitja, szétrombolja. Hirtelen elsötétedett 
a világ, jaj, az asszony, a gyerekek, 
négy-öt fegyveres katonát lát egyszerre, 
a gyomrából kikivánkozik az avas sza- 
lonna, a házak, amik körülveszik, feltor- 
dultak és kéményük most lefelé áll. A 
test a földre zuhan. Egyet-kettőt vonag- 
lik, aztán elszáll belőle az élet. 
- s an - 

ányi fekete lebernyegével ugy áll 
oti holttest felett, mint a megtorlás 
szeleme. Lasalle-kalapját kezeiben gyü- 
"i és nem mozdul, amig a mentőautó 

a favágó tragédiájáról fog irni. 

A cikk tényleg nagyon szépen sik 
rült. A város lelkén viharként szánt v 
gig az egyszerü favágó tragédiája. 
munkás magyar, akinek életét az osto 
véletlen ontotta ki, a magyar mártiri 
szim-olumává magasztosodik. Ezrek 
ezrek vonulnak ki a temetésére, mint 
mindenkinek a halottja volna. 
A cikk hatására megmozdul a vár 

Egy bankigazgató küldi elsőnek adom 
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Budapest, nobember 26. 

ésti rendőrség elfogta a Petőfi Sándor- 
: Dácai bankrablás második tettesét, Schif- 
ter Mihályt is. Schiítor a Gorbó-bank- 
ízban végbevitt revorveres rablás ntán 

albérleti szobát vett k: magának az Iza- 
bella-utcában. Lakásadónőie, egy özvegy- 
asszony, természetesen nem sejtette. hogy 
kinek adja ki szobáját. 

ány napot különböző lokálokban táöl- 
jötte. Szerda este szy kisebb zenéskávé- 
bázat keresett fel a Rózsa-utca 103 ezám 

Sortüz a tüntetőkre 
0 halottal és sok 
sebesülttel 

Prága, nopember 26. 
A munkanélküliek demonstrációinak 
megrázó láncolatában m különösen szo- 
moru fejezetet jelentenek a csehországi 

csökkentették a kenyérért rimánkodók el- 
keseredett tömegét. 
A freiwvaldaui kerület nyomorgó mun-. 

kanélküliei összegyültek tegnap délelőtt, 
hogy felvonulással tüntessenek a kenyér- 
telenség ellen. A csendőrség paranucsot 
kapott, hogy a tüntető sokadalmat oszlas- 
sa ezét. Ámikor a munkanélküliek lát- 
ták, hogy a csendőrség erélyes közbelé- 
pésre készül, soraikból mintegy varázs- 
ütésre 
fütykösök, oasdorongok és köbek ke- 
rültek elő, amelyekkel a karhatalomra 
rontottak. 

Egyesek sót szórtak a csendőrök ar- 
cába. 

A közelharc következtében a tüntetők 
egy csendőrfőhadnagyat sulyosan meg- 
sebesitettek. mire a csendőrség sortüz- 
zel pálaszolt. : : 

Amikor a lövés utáni füst eloszlott, hét 
munkanélküli élettelen teste feküdt a 
Máldán. A tüntetők közül tizenheten su- 
woean, többen pedig könnyebben meg- 
sebesültek. Hét csendőr könnyebb sérü- 
lést szenvedett. 
A véres összetüzés hire villámgyorsan 

elérkezett a prágai kép iselőházba, ahol 
ennek következtében vharos jelenetek 
játszódtak le. A képviselők a belügymi- 
niszter azonnali megjelenését követelték, 
hogy a Házat a lejátszódott események- 
ről kimeritően tájékoztassa. S'amik bel- 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

segélyezésnek is 
Kolozsnár nonember 20. 

Kolozsvár lakosságának több, mint az 
ötödrésze munka- és keresetnélkül néz a 
már beállott téli hónapok elé: 
A városnál mégis különös optimizmus- 

eal néznek a tél elé. Nem lcsz sommi 
baj, — mondja dr. Fepfa György taná- 
keét megosinálja a következő kalku 

lot: 

„- Négymillió elég lesz az egész télre. 
( A város által eletbalepteeti taxákat 
e belügyminisztérium nem engedélyezte. 
Ugyan, de mi mégis kérni fozjuk azokat 
és aki akarja, fizet, aki nem akarja, nem 
fizet. A vendéglőkben is telszámítják 
már minden számlánál az 1 lejt és nem 

: valószinü, hogy bárki is megtagadná en- 
fe az önkéntes hozzájárulásnak a meg- 
lzetését. Ezekből a dijakból legalább 
tkcgyül egy félmillió lej. A város ? és 
kölei Hó lejt irányzott elő a munkanél. 
üliek segélyezésére, de most nincsen 

vilze és ezen ugy akar segitoni hogy 

tvi nyereségrészesedése terhére. Más- 
elm Hió lejjel kihuzzuk Januárig, ami- 
ko életbelép a város uj budgelic és ak- 
kj meglesz a még hiányzó másfélmillió 

— De ez csak három millió! 
ei Több lesz. A társadalmi és gazdaeá- 

testületek is adni fognak valamit. 
a minisztérium? 

lyA minisztérium egy banit sem haj. dó adni. un 
segél. igy áll jelenleg a munkanélküliek 
akcie ésének ügye Kolozsváror. Az 
lónak egyébként van egy érdekes és 
gjárosi gazdálkodásra jellemző pikanté- 
bel lügym nisztérium által utólaz 
toett de mégis beszedés alatt álló uj 

va él taxák novembaer 15-én léptek val. 
etbe. A jövendőbeli bevételek remé- 
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Eliogták a budapesti bankrablás 
második fette 

Mibály, amikor a detektivek ráakadtak 
: . azlatt. Itt akadt rá AÁrbay detektivfel- 

Szerdán a késő éijeli órákban a buda- 

1 ló éppen billiárdozott, amikor Árvay, aki 

; ügyelő. aki ebben a kerületben a lokálok 
ellenőrzésével volt megbizva A bankrab- 

a személyleirás után azonnal felismerte, 
rászólt : 

Ugy-e, maga Schifter Mihály? 

majd menekülést kisérelt meg. amiben 

Schifter a bankrablás ót eltelt né-, 

Sgchiltert beszállitották a főkapitány- 

ények, amelyek tiz munkanélkülipel 

rényletet. 

ságra, ahol megkezdték kihallgatását. 
: esegessezeséeé 

fgy csehországi varoshan 
s a munkanélküliek meg- 

rohanták a csendőröket 
ü iniszter azonban, a lázas sürgetés 

ellenére is, csak délután jelent meg 
parlamentben. 

szögezte, hogy a eajnála.os eseményért 
csupán a lelkiismeretten izgatás felelős. 

5 kommunista képviselőt, aki a bel- 

dóan sértegette, a képviselőház elnöke 
kidobatta a parlamenti őrökkel. öt ülés- 

totta. 

szerint nyolcszáz főnyi munkanélküli 
csapott rá a tizenöt csendőrből álló kü- 
lönitményre, akik, mintán főhadnagyuk 
is megsebesült, szorult helyzetükben fegy- 
verhasználathoz folyamodtak. 
Megállapitották, hogy a tüntetést meg- 

előzőleg Waagatadt városban, 
kommunista szenátor buzditotta a lakos- 
vákot hogy minden engedély nélkül is 
fe 
tüntessen. : 
Egyes körökben - amelyek a vidékő 

helyzetét és közhangulatát ismerik — az 

rés tüntetés nem annyira kommunista iz- 
gatásnak, mint inkább a cseh kormány 
elleni elégedetlenségnek s a legutóbb 
munkabérleszállitásnak tudható be. Ép- 
pen ezért a munkabérleszállitás; politika 
tejes csődjét hangoztatják. 
Az éjfélkor érkezett jelentések szerint, 

a tüntetés áldozatainak száma, az idő- 
közben kiszenbedett sebesült munkanél- 

Kolozsváron a munkanélküli 
furcsa illata van 

zottság azt hirdette, hogy ezeretné, 

jó. lej előleget kér a villamosmütől, 

küliekkel, tizre emelkedet: 

nyében az interimárbizottság árlejtést irt 
ki 90 mázsa cukor, 150 mázsa bab, 90 
mázsa szalonna, 270 mázsa hus, 13 és 
fél vagon barna kenyérliszt, 16 és fél va- 
gon burgonya és 100 vagon tüzifa szálli- 
tására. A kiirt menn yiségek értéke tehát 
mintegy 3 és félmillió Az mterimárbi- 

ba a 
szállitásban minél több cég vehetne részt. 
Ugy látszik azonban, Kolozsvár városá- 

nál más uzus lett, hogy az árlejtések ne 
menjenek simán. Az ajánlatok benyujtá- 
sára vonatkozó határidőt november 
106-ikában állapitottaák meg és ugyanak- 
or az árlejtési hirdetményt csak 14-én, 

szombaton este küldték meg a lapoknak, 
amelyek a hirdetményt már nem tudták 
a vasárnap reggeli számban leközölni 
November 15 vasárnap volt és igy a 
16-iki árlejtés meghirdetése csak 17-én 
jelent meg a lapokban. Hogy mi rejlik 
emögött a feltünő késedelen. mögött, azt 
ersze csak találgatni leher. Annyi tény, 
ogy máskor a város legalább 3-4 hét- 

tel hamarabb szokta az árlejtéseket meg- 
hirdetni és az is tény, hogy az árlejtés 
időpontjáig mindössze 12 ajánlat futott 
be. Nem kutatjuk, hogy az ajánlattevők 
honnan értesültek az egész árlejtésről, ha 
azt a város csak a határidő után publi- 
kálta, de minden setre furcsa, hogy a 
12 kíváltságos cégtől eltekintve, Kolozs- 
vár többi kereskedői majdnem kimarad- 
tak ebből a ma nagyon is jelentős vál- 
lalkozásból. 
De csak majdnem. Szerencsére ugyanis 

időközben mogérkezett a belügyminisz- 
térium rendelete, amely megtiltotta az 
életbe léptetett taxák szedését és miután 
igy elesett az egész segélyakció pénzügy 
alapja, az árlejtésre heérkezett 12 aján- 
latot a város fel sem bontotta és majd, 

ét is 

A fiatalember eleinte tagadni próbalt. ; : 

azonban megakadályozták Végül beval- 
lotta, hogy már elfogott társával együtt 
Ő követte el a Petőfi Sándor-utcai me- 

a 

A belügyminiszter páratlan ezigoru- 
ságu vizsgálatot igért e egyben ujból le- 

ügyminisztert beszámolója közben állan- 

ről kizárta e egyhavi fizetésétől megfosz- 

A tüntetésről szóló hivatalos közlemény 

Langer 

vonulást tartson s a hatóságok ellen 

Nem „akármilyen" fejfájás 
elleni por. hanem egy 

Tabletta, metyet az egesz 
világ orvosai rheumatismus, 
meghüléses betegséget. fej- 
fájás és más fájdalmak 
esetén atánlarak miot ár- 

talmatlan gyógyszert ; 
Valódiságuk biztos ismer- 
tető jele a BAYER-kereszt, 
mely minden csomagon és 
miaden tabtettán látható. 

Tudja Ön, mi az Aspirin? 
s ayet:Meióteh Ctciu « 

PvHARMAZEUTISCHE VERKAUFS-ZENTRALE 
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: 

páriról ugy 

Bukarcst, november 26. 

Több esetben beszámoltunk azokról a 
mozgalmakról, amelyek a nemzeti pa- 
rasztpárt kebelében dulnak. A liberális 
párt vezérei a legutóbbi parlamenti ulé- 
sen csodálkozással jelentették ki, hogy a 
nemzeti parasztpárt valósággal megszünt 
létezni a politikai élet számára. Á par- 
lamenti üléseken alig vesznek részt, in- 
kább hallgatnak, ugyanakkor pedig, 
mig a többi politikai pártok legiobb szó- 
nokaikat delegálták a felirati vitában va- 
ló részvételre, a nemezti parasztnárt egy 
rövid kis nyilatkozatot fog felolvasni. 

A kulisszák mögött mindenesetre su- 
lyos események játszódnak le. amelyek- 
nek csak kisebb részletei szivárogtak ki 
a nyilvánosság elé, amely nem lát mást, 

mint sorozatos kizárásokat és belső vil- 
longásokat. Maniu Gyula váratlan meg- 
érkezése a fővárosba azt a látszatot kel- 
ti, hogy a párt elernyedése érdekében 
jött sürgősen lépéseket tenni. Maniu 
megérkezése után felkereste a párt ve- 
zéreit, akikkel hosszasabban tárgyalt és 
érdeklődött a belső harcok felől. A volt 
miniszterelnöknek az az álláspontja, 
hogy békét kell teremteni és visszaálli- 
tani az egykori demokrata 
egységét. 

S miközben a vezetőség magányos re- 
zerváltságában azon tanakodik, hogy mi- 
képpen lehetne az egyéni érdekeket 
jobban kielégiteni, addig keresztül-ka- 

zárt Mihaescu mérnök, az Érpitkezési 
Pénztár volt vezérigazgatója. értesülé- 
seink szerint akciót fog kezdeménvezni, 
hogy a nemzeti parasztvárt összes disszi- 
dens csoportjait egy táborba tömöritse. 
És ami a pártban uralkodó helyzetre a 
legsivárabban tellemző. ezek a disszi- 
dens és eliminált csoportok mind olvan 

ha maglesz először a fedezet, uj árlej- 
tést fog kiirni. 

elemekből rekrutálódnak, akik a radiká- 
lisan demokratikus parasztpárti eszmé- 

..................t .....t................ 
A demokrácia Barciriadóia a meggyőződés vert gyökeret. hogy a vés..m : 

Örszágos blokkba tömörülnek 
a demokrata fatalok 

A nemzeti parasztpártból kizárt Mihaescu mérnök ugyancsak 
blokkba tömöriti a disszidens csoportokat, amelyek ellentétbe ke- 
rültek a reakciós konzervativekkel - A nemzeri paraszi- 

beszélnek, 50qgy megszüni a po- 
liiikai élei számára : 

párt régi 

sul akciók indultak meg. A pártból ki- 

ket vallják magukévá. Ezek a csoportok 
— tekintve, hogy egy részüket kizárták, 
— nyilt konfliktusba kerültek a reakci- 
ós jobboldali szellemet képviselő párt- 
vezetőséggel. 
Ezzel egyidejüleg mozgalom indult 

meg a parasztpárti fiatalság körében egy 
nagy országos parasztblokk létrehozá- 
sára. Értesüléseink szerint ki fognak vál- 
ni a nemzeti parasztpártból a baloldali 
demokratikus eszméket képviselő pa- 
rasztpárti Tiatalok, akikhez csatlakoz- 
ni fog az erdélyi parasztfiatalság egy ré- 
sze, a Lupu-párti fiatalság és a Stere ve- 
zetése alatt müködő radikális demokrata 
ifju paraszt blokk. 
Ennek a tömörülésnek célja elsősorban 

megkezdeni a nyilt harcot azok ellen, 
akik a demokratikus parasztpárti prog- 
rammot csak szavazat hajhászásra hasz- 
nálják. 
Ez a blokk bele fog kapcsolódni abba 

az akcióba, amelyet Mihaescu mérnök 
kezdett ugyancsak egy demokratikus 
programm megvalósitására. Amennyiben 
a tárgyalások eredményre vezetnek, ugy 
a romaániai demokratikus felfogás, amely 
minden párt programmjában - f(őleg 

formalitásból — szerepel és különösen a 
nemzeti parasztpártnak képezi alapját, 
erős tisztitó tüzön fog keresztül menni. 

A harc különösen a parasztpárti ideolo- 
giákat magukra öltött sovinista és kon- 
zervativ elemek ellen lesz elkeseredett 
lefolyásu. 
Az alakuló blokk Szabadság néven la- 

pot inditott és nemsokára megjelenik 
egy folyóirat is, amelynek hivatása lesz 
tisztázni végre azt, hogy kik hiva ottak 
Romániában a demokratikus eszmét kép- 
viselni. A fővárosból kiindult mozga- 
lom, amely az összes pártokban jelen- 
tős bomlást fog előidézni, nagy feltünést 
keltett politikai körökben. Ez a csoport 
a kisebbségi elemekkel is keresi az 
együttmüködést. 

7. OLDAL 



Kalapács 
Nem nekem oaló, mégis csodálom 
Szögletes, hideg keménnségét, 
Dörgedelmesen zenző taktusát, , 
Bágyadt, szomoru szürke fényét. 

Kalapács! Kérges tenyerek társa, 
Mestereddel de közös sorsoll 
Szögletes – erős oagy, mint a kovács.. 
Keserbét csengésedben 

mert neked lelked is vban kalapácst 

Lupény. KEREKES JóZSEF 

Örök ellenfelek 
A kréta és a szivacs örök ellenfelek 

coltak. Akármilyen okos dolgot irt is fel 
a kréta a táblára, a szivacs mindig letö- 
eülte. Pedig a kréta nagyon büszke volt 
a bölcsességére. Azt hitte. hogy mindaz, 
amit a tanitó ur a táblára ir vele, tulaj- 
donképpen az ő tudománya s a tanitó ur 
asak arravaló, hogy azt irja, amit a kré- 
ta tud, a tábla arra, hogy mindenki meg- 
láthassa, mi mindent is tud ő s a gye- 
rekek meg arra, hogy megtanulják a sok 

ép tudományt. 
ndom, büszke, sőt elbizakodott volt 

„ kréta és azt hitte, hogy az egész világ 
csak őérette van s ezért mindenkit lené- 
zett. Kivéve a tanitó urat. Az ő kezé- 
ben engedelmes és odaadó volt. Ha kel- 
lett, hajszálvonalakat huzott, ha kellett: 
vastagokat. Mindegy volt neki: szám, 

... 

petü vagy ábra, egyforma jókedvvel raj- 
colt fel mindent. 
—– Ma németül irtam - mondta a szi- 

vacsnak egyizben -. Mert németül is tu- 
dok. Azt hiszem, nincs is olyan nyelv, 
amelyen ne tudnék Egyáltalában min- 
dent tudok. Neked fogalmad se lehet ar- 

1, hogy én milyen okos- vagyok. ,Nél- 
ülem az emberek nem is boldogulnának. 

2 

Én vagyok a legokosabb teremtés a vi- 
on. 
A szivacs a vizestálban feküdt. A kré- 

ta hencegésére nevetni kezdett és az ugy 
ballatszott, mint a szörcsögés. 

ijért nevetsz? – kérdezte méltat- 
tankodva a kréta. - Ilgazán veled nem 
is lehet okosan beszélni. Boldog lehetnél, 
hogy ilyen okos lény társaságában tölt- 

.. 

heted életedet s ehelyett ugy fetrengez 
abban a tálban, mint valami malac a po- 
csolyában.. Brrr!.. Illemet is tanulhatnál 
tőlem! De az ilyen kövér teremtések. 
mint te is... Csak szörcsögni tudsz, ne- 
vetnil Brrr! 
– Ne okoskodj már! — intette moso- 

lyogva a szivacs. – Hát már nevetni se 
szabad? Annyi badarságot fecsegsz össze 
és azt kivánod, hogy ne is nevegsek! 
— Badarságot? — kiáltott fel a kréta 

és dühében egy árnyalattal még fehérebb 
lett. - Mondom, hogy ostoba vagy! Os- 
toba! Semmit sem értész meg! 
- Te meg bölcsességről meg illemről 

fecsegsz folyton és egyre sértegetsz, — 
felete nyugodtan a szivacs. - Azt hi- 
szed talán, hogy ez a viselkedés illő vagy 

cs? 
– Te aztán ne tanits! – rikácsolta a 

kréta. 
– Nem is. Azt a tanitó urra bizom. 

Én csak a táblát törlöm le, mert szeretem 
. tisztaságot, szeretem a sok vizet és 
legszivesebben megint a tergerben vol- 
mék, mert Lukács bácsi olyan kevés vizet 
tölt ebbe a kis tálba, hogy félfogamra is 
ezerszer több jut a tengerben. : 

Jaj, ne is beszélj tengerről!: Ideges 
leszek, ha csak rázondolok is a vizrel 
— Pedig a viz egészséges ám! – tré- 

fált a szivacs. — Különösen idegeseknek 
ejánlják nagyon, Ne loccsantsak egy ke- 
veset rád? idd el, jót tenne. A viztől 
megnyugszik mindenki, s aki nyugodt, az 
okosan képes gondolkozni. 
—– Hallom! – nyafogta gunyosan a 

kréta. - Nagyon bölecs lehetsz, hiszen 
mindent letörölsz a tábláról... 

izony, ahoz is bölcsesség kell,. - 
felelte a szivacs.- 
meg kell tanulni, de felejteni is 

: 1 Ó! - sápitozta a kréta. – ilyen 
ostoba teremtésekkel kell együtt élnem! 
Milyen szerencsétlen is vagyok én! 
dok számtant, mértant, természetrajzot, 
földrajzot, tudok mindenféle nyelven és 
ő azt mondja: meg kell tanulni felejte- 
nil... Nem, engem nem becsülnek meg 
elsgzól Nekem okos, müvelt emberek kö- 
zó kellene kerülnöm! : 
És amint igy buslakodott, mintha csak 
tündér hallgatta volna meg, hirtelen nyik 
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szivacs. — S 

rinti; értelemben is használható. 
m 
ák e 

Mert emlékezni is 

Tu- 

* az ajtó és belépett Lukács bácsi meg az 
isko ajgazrató szobalánya. 
— Vendégeink lesznek és ki kellene 

tisztitani az ezüst evőeszközöket. Krétá- 
val mégis a legjobban lehet, — felelte a 

– Na, vigye csak ezt a darabot, 
mondta Lukács bácsi. 
— Na, most okos, müvelt emberek közé 

kerülök, —– mondta bucsuzóul a szivacs- 
nak. 
— Hogyne! Hogynel — szörcsögöit a 

teni odafönt, gondolj rám! 
kréta megvetőcn nézett rá vissza és 

megadóan fészkelte magát a leány te- 
nyerébe. Nem tudta, hogy milyen sors 
vár rá. De öt perc mulva porrá törve 
feküdt a konyhaasztaloa és ekkor nyo- 
ma se volt már benne se gőgnek, se böl- 
csességnek. Szorgalmasan (fényesitette a 
kanalakat és még azt is elfelejtette, hogy 
ma németül irt. 
A szivacs meg nagyot nyujtózott. 
– Most legalább nyugodtan alhatom 

holnapig, nem zavar fecsegésével ez a 
bikfic! 
És szörcsögve nyult el a tálban. 

Majgthényi György. 

majd megtanulsz felej- 

Cosyns Max, Hzikus 

az uj sztratoszféra repülő. Piccard Drs- 
fesszor tanitpánya, aki a jöbő év folya- 
mán, előreláthatólag már a tabaszon, egy 
uj sztratoszférai repülésre indul. Remé- 
1ik, hogy ez alkalommal is elérnek mint- 
egy t6 ezer 500 méter magasságot. 

Tudományos lorgács, 

Kedély és begyi kémhatás. „Savanyu- 
an reagál" – ezt a vegya kifejezést gyak- 
ran használják annak jellemzésére, i 
valami javaslattal, ajánlattal szemben el- 

aki 

lenszenvvel, idegenkedéssel viscltetik. A 
legujabb élettani és biokémin vizsgálatok 
kimutatták, hogy e kifejezés nemcsak á'- 
vitt, hanem bizonyos mértékben szósze- 

eglepő tény deült ugyanis ki, hogy a 
dély. a lélektani tnl 

testnedvek vegyi reakaiói között bizo- 
nyos megállapitott – bár ma még ke- 
véssé ismert – összefüggés van. 

A megfigyeléseket igen nagyszámu ki- 
sérleti egyénen, – köztük hétszáz isko- 
lásgyermeken – végezték s egyidejüle- 
ges lélekelemzés mellett vegyileg meg- 
vizsgálták az illetők vérét. nyálát, kile- 
helt levegőjét, megfigyolték a reakciókat 
és a foszfor, a kreatin, a krcatinin, a 
mész és a szénsav jelenlétét. A lélekelem- 
zés pedig ugyanakkor a jellemvonásokat 
analizálta – kedélyességet, bókeszerete- 
tet, ingerlékenyeéget, jóindulatot, vesze- 
edésre való hajlamosságot stb. A kisér- 

leti eredmények hatalmas anyaga még 
feldolgozás alatt van, ugyhogy pozitiv 
megállapítások még nem kristályosodtak 
ki, de egyes érdekes következtetések 

máris levonhatók a kisérletsorozatból. 

Igy p bizonyosra vehető, hogy az em- 
ber lel ki izgalmak iránt való érzékeny- 
sége és a testnedvek snvanyu kémhatása 
között összefüggés áll fenn. A legkevésbé 
izgatódó, u. n. „halvérü emberek nyá- 
lának kifejezetten savi reakciója van. Ez- 

1. Hólehérke románca 
Királyasszony ablak meltet 
Varrogatott, kötögetett, 
Ujját a tü jól megszurta, 
Vére csordult a padlóra. 
Feélsóhajtott: – Jaj Istenem, 

Miért nincs egy lánygyermekern, 
Arca, mint a friss hó, fehér, 
Ajka piros, akár a Dér, 
Haja pedig mint az ében... 
Miért is nincs lányom nékem? 

Hóvirágnak kis testbére, 
Ő lenne kis Hófehérke. 

Hó tündére csak hallgaéta. 
Megesett a szine rajta, 
S reggelre az ágya mellet: 

ÉEgy kis aranybőölcső rengett, 
A bölcsőben egy kis lányka, 
Szibe örült, aki látta, 

4drca mint a friss hó, fehér. 
Ajka pedig akár a oér, 

Anyja alig győzte nézni... 
Megártott az öröm néki... 

... Hóbirágnak kis testbére, 
Ároán maradt Hófehérke. 

ajdonságok és a 

volmna elképzelni, hogy mielőtt: 

zel szemben a vér nagy alkálitartalma 
viszálykodó természetre vall. Különösen 
mérges természetüek vérében legkevesebb 
a kreatin. Nincs kizárva továbbá, hogy 
a test által kiválasztott nedvek savtar- 
talma és a szellemi képességek között is 
fennáll valaminő vonatkozás, sőt felnőt- 
teknél a foszfortartalomnak is van való- 
szinüleg ilyen vonatkozásban jelentősé- 
ge. A vér móásztartalma arányban áll az 
illető jókedélyével. 

Óvakodnunk kell természetcsen attól, 
nbogy ezeket a megállapitásokat már most 
általános érvényüeknek ismerjük el, hi- 
szen még legkezdetén vagyunk egy uj e 
beláthatatlan fejlődés előtt álló tudo- 
mánynak, mely az amber lelki öecszetéte- 
lét és szellemi képességét kémiai vizsgá- 
latok alapján fogja meghatározni és ér- 
tékelni, sőt, talán vegyi uton befolyásol- 
ni, módostani is. Ma persze mulatságos 

„kikez- 
dünk", vagy vitába bocsátkozunk vala- 
kivel, előbb vérpróbát veszünk tőle, meg- 
állapitandó, milyen csélveink lehetnek 
ebben a küzdelemben; behódol-e az ille- 
tő, vagy nekünk kell visszavonulnunk. 
Vagy pedig, hogy a hivatalnok jókora 
mészsóadagot csempász a főnök ételébe. 
mielőtt fizetésemelést kér tőle. Annyi 
azonban már ma is bizonyos, hogy a ko- 
rábbi véleményekkel ellentétben éppen a 
savanyu kémhatásu' ember a legnyu- 
godtabb, a legengedékenyebb s a legke- 
kevésbé hozható ki a sodrából, mig az 
„alkali kémhatásu" egyénnél nehezebben 
érvényesithetjük véleményünket és aka- 
ratunkat. 

2. A hét törpe 
Az országunk girbe, görbe, 

Mi oagyunk a hét kis törpe, 
Hegy lábába, hegy aljába 
Miénk itten minden bánya. 

Kis csákányunk, csak torjed 
A hegyeket, a nölgyet, 
Kemény sziklát jál vágd meg, 
Bércek kincsét találd meg! 
Arany-ezüst itt-itt-ott, 

Kis csákányunk: kipp-kipp-koppo! 

Kis házunk a vőlgy mélyébe, 
Sürü erdő közepébe, 
Senki még csak nem is sejti, 

Hogy a törpék kincsét rejti. 
Kis csákányunk, csak törjed 

A hegyeket, a bölgyet, 
Kemény sziklát jól págd meg, 
Bércek kincsét találd meg! 

Arany-ezüst itt-itt-ott, 
Kis csákányunk: kipp-kipp-kopp! 

P. A. E. 

folyó mellett fekszik 

lebeleket söpörgette el, amely mindu? 

Beküldte: Mihól, Pilöp Cyimesközépie. 
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Lóugrás szerint Arany J ános trilógiájánat 
harmadik része kezdődik ezzel a két sorral 

FELELJ, HA TUDSZI! 
Beküldte: Farkas László, Szalárd, 

1. XIII. Lajos francia királynak 
volt a miniszterelnöke? v ki 

2. Mi történt 1792-ben Franciao 
ban? - 

3. Kanadának mi 

. 

a fővárosa, melyik 

: PONTREJTVÉN : 

Beküldte: Markoobits Edith, Vulkán. 
.... Hazug ellentéte. 
...... magyar iró kercesztneve. 
..... nagy magyar regényiró. 
.. nem régi. 

..... világrész. : 

...... hires orosz iró, 
A kezdőbetük felülről lefelé olvasótá. 

borunk Jóbarátjának nevét adják 

A november hó 14-iki mellékletünk „Fej. 
törő"-jének helyes megfejtése: 

Keresztrejtvény: Vizszintesen: sal, kapor, 
Maniton, kór, sah, tar, Gra, lak, som, doi, 
bakator, sza ira, var, era, fák, éra, lse, sör, 
cet, bujdosó, Heine, rud. 

Függőlegesen: sav, Tokaj, kamarás, mót, 
köb, kar, cos, Ruhr, san, jer, papiros, íridium, 
lot, Ond, tor, izr, cse, kan, Leo, hadtést Lni- 
re, ira. 

Betürejtvény: Párna, hónapos retek, nap- 
számosok, szekfü, szélhámos, hét szük eszten- 

Egyenletrejtvény: Egy az Isten. 
Nagyrészt helyes megfejtést küldtek be: 

Fodor Rózália, Ambrus Vilma és Vili, Szép 
Annus és Balázs Béla, Schenk Dezső és Ka 
tona Béla, Elephant Béla, Rosenfeld Bella, 
Laszt Frida, Mendelovics Judit, Petke Ede, 
Keller Ágnes, Göllner Mária, Hans Wagner, 
Rosenberg Tibor, Szénbalázs Anna, Mihók 
Fülöp, Veress Olgica, Nagy Piroska és Mag- 
dus, Székely Babu. Gergely Annus, Orbán 
Piroska és Mihók Fülöp. 
A könyveket sorshuzás utján: Fodor Rózá- 

lia, Schenk Dezső és Mendelovics Judit nyer- 
ték. Irják meg pontos cimüket és hogy kö- 
rülbelül milyen könyvet szeretnének. 

K. J.. Lupény. Szivesen fogadnám irásai 
dat, csak lehetőleg rövid, méreteinknek meg- 

felelő irások legyenek. A Testvér c. versedre 

vonatkozólag kérdem, miért kell az uj gon 
dolatokat és érzéseket régi formába tömörít. 
sed? Elveszti az eredetiségét ezáltal. Próbáld 
ezt rimtelenül, csupán az érzések ritmusán 
és összecsendülésén még egyszer feldolgozni 
Szivélyes kézszoritást – N S. és D. I., Szász 
sebes. A rejtvényeket technikai okokból nem 
közölhetjük. Másokat kérek! - F. B, Nas/ 
párad. Sehogy sem tudok kiokoskodni a rejt 

vényedből. Vonalak, kockák, miuden értelem. 
nélkül Küldd a megfejtést is. Üdvözöllek. M 
M. F.. Gyimesközéplok. Nem tudom elég 
gyakran üzenni: uj köntösben, lehetőleg el : 
mondanivalót, uj gondola ot,. egy csöppny 
egyéniséget! Ez csak utánérzés, kedves mur 
katársam. Többet, jobbat kérek. Kérésedet 
intéztem. Szivélyes kézfogás. 
aAAAAAAAAAAAA 

Uidám sarok 
Babu az ablakban állt és figyett ki a- 

udoarra. A szomszédasszony a száraz 

lan felgyült az ajtaja előtt. Babu unatko- 
zott, diskurálni akart, megszólitotta hót 

A szomszédasszony azonban a 7 . 
lepelektől nem hallotta meg, sepert 

– Néni, tepel? – ismétlti me fele- 
hangosabban, Persze most sem kap t 
letet. Babu megszeppen. Valami ross2' 
mondott? Megszólal sirós hangon: 
– Nattágot atton, tepel? 

örENNEK 



Nem ikerül 

ikisinarosra nem kötelező 
atéghejegyzés, 

t a Kamaráknak a kisíparos-todás 

Sa csak sajár ké- 
sziiményeit érié- 

kesiti s nem dolgozik 6usz munkásnál öbbel 

Mégsem kereskedő a kisiparos! 
Szabó Béni képviselő és a temesvári ipartestület közbenjárása 

elháritotta a kisiparosoktól 

Bukarest, nopember 26. 
A tavasz óta, amikors – mint iemere- 

ke - kezdetét vette az uj Madgcaru- 
fle cégbejegyzési törvény életbelépte- 
tése, kinos huza-vona megy végbe a kis- 
parosok cégbejegyzési kötelezettsége kö- 
ül. A szóbanforgó törvény tudvalevően 
a Kereskedelmi és Iparkamarákhoz utal- 
e át a cégbejegyzési hivatalokat, ame- 
lek eleddig. a törvényezékek kebelében 
müködtek, s ugyanakkor a Kereskedelmi 
6 orkamarákra bizta a végrehajtás 
módozatait. 
A hatáskörükbe jutott cégbejegyzési 

hívatalok jelentős bevételeket biztosita- 
nak a kamaráknak, amelyeknek az anya- 

i erőforrásai az utóbbi években megle- 
Metősen megcsappantak. A cégbejegyzési 
hivatalok bekebelezésével azonban egy- 
gzerre tulságosan is megjött az étvágyuk 
s mindent elkövettek, hogy a cégbejegy- 
msi kötelezettséget mind szélesebb ke- 
skedelmi és ipari rétegre kiterjesszék. 
Ugy magyarázták a vonatkozó torvénye- 
ket és rendeleteket, hogy 
kereskedőknek s ennélfogva cégbejegy- 
zésre köteleseknek tekintendők mind- 
azok a kisiparosok és mesteremberek is, 

alkalmazottal dolgoznak. 
kt a nyilván önös és önkényes értelme- 
vst sikerült bizonyos nehézségek leküz- 
dlse után ujabban az ipar- és kereske- 
klemügyi minisztériummal is elfogad- 
btniok, amely éppen a napokban, no- 
ember 20-án, körrendeletet küldött szét 
a kamaráknak s abban leszögezi, hogy 
kenis kereskedőknek kell minősiteni min- 
den kisiparost, csupán azok kivételével, 
iknek nincs mühelyük és nem dolgoz- 

akikneak mühelyük van s egynél. több 

Mk személyzettel. Ez az ujkeletü rende- 
let, tehát, igazat adva a kamaráknak, 
tébejegyzésre. kötelezte a kisiparoso- 

is. 
x 

A kisiparosok Erdályezerte már hóna- 
Dok óta tiltakoznak az ellen, hogy a ka- 
marák rájuk is kiterjesszék a cégbejegy- 
vési köte ezettséget, mert ez uj terheke: 
ró vállaikra. Eekintve ugyans a meg- 
ehetősen borsos bejegyzési illetékektől 
6 a kamarai járulákoktól, 
ereskedőkké paló minősitésük 12 szá- 
zalékos adójuknak 16-ra, pagyis 4 szá- 
zalékkal paló felemelését bonta bolna 
kafa után, 
Kü önösen az utóbbi időben, amikor 

hcégbejegyzés már sürgetővé vált, egy- 
1 másra vüléseztek, deputációztak az 
v terhek el fenyegetett kisiparosok, de 
nangái eredménytelenül, mert a ka- 
zorel nak, amint a fentebb enmilitet 
nini ati rendelet mutatja, sikerült a 
holériumban is érvény síteniok a fel- 

at. amelyet különösen a temes- 
erószakolt. k ák 

ze érthető, hogy a kamarák min- 
kofálképpen kereskedőkké akarták át- 

neni a kisiparosokat, mert ez sok- 
Minő- 

he tekintve, hogy jó néhány cezer kis- : 
n kényezerült volna be ilyenformán 

már hozzájuk tartozó cégbejegy- 
6 oktalba és taglétszámukba, Énnél 
kel al érthetőbb viszont az, hozy a 
ekok kézzel-lábbal ellenszegültek 
uek a beterelési kisérletnek, amoly ezá- 

k sSztán ez az elkeseredetté vált harc 
négp yona hirtelen u, fordulatot vett, 
za a kisiparosok javára. 
eg Jéni brassói képviselővel az élén 
k Svári inartcetület egy delegációja 
keny fel asilescn-Karpen ipar- és 
ke elemügyi minisztert, hogy felvi- 
tápsa arról a játékról, amelyet a ka- 
ildö43. kisiparosok érdekeivol üznek. A 

kép ltségb ipartestület viégben a temcsvári 
t velet ben résztvett Veterány Viktor 
Metületi ügyész és Gazsó főütkár ies. 

NOPEM BER 28. 

Billiás többlet-bevételhez segitette volna 

te millióval növelte volna adó-terhei- 

bitására hozott határozatokat. 

-
-
 

az uj megterhelés veszélyét 

A kisiparosok állitólagos cégbejegyzési 
kötelezettségével kapcsolatban Szabó Bé- 
ni és a temesvári delegátusok bemutatták 
a minisztereknek és Harjescu iparügyi 
vezérigazgatónak a vonatkozo törvénye- 
ket, döntvényeket ás előbbi rendeleteket 
s teljes mértékben meggyőzték őket a ka- 
marák értelmezésének az önkényességé- 
ről és törvénytelenségéről. Emellett rá- 
mutattak arra is, hogy 

a cégbejegyzési kötelezettség kimondá- 
sa például csupán Temespáron több, 
mint két millió lej adóteher-többlettel 
sujtaná az amugyis keseroesen tengődő 
kisiparosságot. 

A miniszter egészében magáévá tette a 
elegáció érveit s : 
még a mai nap, csütörtök folyamán 
körrendeletet küldetett szét, amely sze- 
rint azok a kisiparosok, illetőleg mes- 
teremberek, akik kizárólag saját ké- 
szitményeiket értékesetik, nem mmnő- 

sithetők kereskedőknek s köbvetkezés- 
képpen nem kötelezhetők cégbejegyez- 
tetésre. 

A körrendelet egyuttal a delegáció kite- 
ezett kérésére ujból pontosan körülirja, 
rogy kisiparosnak viszont az tekinthető, 
aki nem dolgozik többel husz munkás- 
nál és öt lóerőnél magasabb géperővel. 
Ezzel a hónapok óta vibarzó k 

most már véglegesen a kisiparosok javá- 
ra dőlt el s megszünt a bizonytalarság, 
amely annyi indokolt izgalmat kozott ne- 
kik. Az ipar- és kereskedelmi-kamarák 
bekeritő akciója amellyel a kisiparosok 
tizezernyi tömegét be akarták kényszeri- 
teni magukhoz fizetőtömegnek, mégis 
kudarcot vallott s a kisiparosság az ujabb 
terhek sulyos koloncától menekült meg. 

Érdekes, hogy mig a kamarák akeiójá- 
nak az élén a temesvári kamara állott, 
ugyanekkor éppen a temesván iparteetü- 
let volt az, amely agilis munkájával - 
bekapcsolva Szabó Béni képviselőt - 
visszaverte a kisiparosok elleni hadjára- 
tot. Pedig már-már seikerült a kamarák- 
nak az a kisérlete, hogy kereskedővé 
kereszteljék a kisiparost. k) 

Framcia-amzol 
vámmleeerum femayegenk 

Represszáliák következnek az angol beviteli vámok nyomán 

Bukarest, november 26. 
Az angol kormány által életbelépte- 

tett behozatali vámtaritla körül csak 
most kezd még igazán fellángolni a 
harc. Az uj angol behozatali vámok ter- 
mészetesen mindazokat az államokat 
érintik, amelyek iparcikkeket, agrárter- 
mékeket és más árufajtákat szállitottak 
az angol piacra, de 
a legérzékenyebben talán a franciá- 
kat érinti, akik számtalan, különösen 
luxuscikket szállitottak Angliába. 

Párisból érkező jelentések szerint a 
francia ipar részéről számtalan inter- 
venció történt a kormánynál, abban az 
irányban, hogy a kormány lépjen fel a 
francia exportot megbénitó angol vámok 
ellen s ha kell még represszáliákat is al- 
kalmazzon az angol árukkal szemben. A 
francia sajtó értesülése szerint 

a francia kormány bizottságot küldött 
ki az import-tarifa olyan irányu mó- 
dositásának előkészitésére, amely mó- 
dositás a francia piacra tendáló angol 
cxportot nehezitse meg. 

A francia kereskedelemügy és iparügyi 
miniszter a sajtó képviselőinek érdeklő- 
désére kijelentette, hogy az Angliával 
szemben foganatositandó gazdasági re- 

kozhatik érdemlegesen, 
mondhat, hogy a kormány el van hatá- 
rozva árra, hogy a francia érdekeket 
minden tekintetben megfogja védeni. A 

kommentálásában odáig megy, 

presszáliák tekintetében még nem nyilat- 

csupán annyit 

vámok 
hogy egy 

vámháboru 

francia sajtó az angol beviteli 

küszöbön álló francia-ango 
valószinüségét látja. 

Ééirdekes, hogy az Egyesült Államok il- 
letékesei nem látják olyan veszedelmes- 

lnek az angol beviteli vámokat, ami az- 
zal magyarázható, hogy egy washingto- 
ni kimutatás szerint az angol beviteli vá- 
mok csak 1.6 százalékban érintik az an- 
gol piacra gravitálóő amerikai exportot. 
Ezzel szemben Kanada felemelte a 

Kanadába beérkező angol áruk vámját, 
még pedig fontonként 4 centimesszel. 
Az angol beviteli vámokkal kapcsola- 

tosan általános feltünést kelt az, hogy a 
font árfolyama annak ellenére, hogy a 
vámok jelentős bevételt jelentenek az 
angol kincstár számára, továbbra is 
csökkenőben van. Londonban 92.75 
frankért adnak fontot. Párisban 93 
frankkal jegyezték a fontot. Newyork- 
ban a font aránylag szilárdan tartja 
magát. : 

A kukorica és faanyagok uj 
szállitási tarifája 

A fa beltöldi szálltására ?, a fa exvorfjára 6 
osziályt állapHiot: meg a larifabiaonság 

Bukarest, november 26. 
A vasutügyi vezérigazgatóság tarifa- 

bizottsága tegnap este ülést tartott, ame- 
lyen a tengeri és a faanyagok tarifájá- 
nak megváltoztatására, illetőleg olcsób- 

A vasutügyi vezérigazgatóság, amint 
ismeretes, nem régiben az eddiginél ked- 
vezményesebb szállitási dijat léptetett 
életbe azokra a kukoricaszállitmányok- 
ra, amelyek export-rendelletésre a du- 
nai kikötőkbe vannak irányitva. A tari- 

fa-bizottság ezen az ülésen kimondotta, 
hogy 

ugyanilyen kedvezményes szállitásban 
részesiti azokat a száritlott kukorica- 
küldeményeket is, amelyek ugyancsak 
exportrendeltetéssel a határállomá- 

sokra vannak irányitva,. 
Eszerint mindenfajta, illetőleg bármi- 
lyen irányba menő exportkukorica a D 

23 tarifa alá esik. Ez a kedvezményes 
szállitási rendszer március 31-ig lesz ér- 
vényben. 

A tarifa-bizottság ezután a laanyagok 
ugy belföldi, mint külföldi szállitására 
uj rendszert állapitott meg. A faanyagok 
szállitási tarifáját a fa értékének meg- 
felelően állitotta össze a bizottság, és 
pedig a belföldi szállitásnál 7, a külföldi 
szállitásnál 0 osztályt állapitva meg. A 
legfontosabb az osztályok közül a 4-ik, a 
hová a deszka, a faragott fa, a donga, a 
vasuti traverzek, valamint a házilag ké- 
szült faanyagok tartoznak. Bár a bizott- 
ság által megállapitott uj tarifabeosztás 
véglegesnek tekinthető, az életbelépte- 
tésre vonatkozólag nem történt még 
döntés. 

A 6-ik szállitási osztályba tartozik a 
tüzifa és minden más tüzelőanyag. A tü- 
zifa termelők azt kérték, hogy a tüzifa 

üzdelem 

belföldi szállitásánál a vasut 20 százalá 
kos redukciót vigyen keresztül, viszont 
az export tüzifánál maradjan meg a je- 
lenlegi tarifa, amely a kivitelre aránylag 
kedvező. A bizottság a tarifa átrende- 
zésénél ezeket a kivánalmakat figye- 
lembe vette. 
December 1-én ujabb ülést tart a tari- 

fa-bizottság, amelyen a petroleum és 
petroleumtermékek uj szállitási tarifá. 
ját fogja tárgyalni. 

A magyar kormány 
nem szünfeli meg a 
deviza-korláiozó 
iniézkedéseker 

Budapest, nopember 26. 

A képviselőház szerdai ülésén Kenéz 
kereskedelemügyi miniszter válaszolt 
Éber képviselő arra az interpelláció. 
jára, amely a devizakorlátozások meg- 
szüntetését követelte. Kitejtette, hogy a 
devizakorlátozás felfüggesztését kérő ja- 
vaslatot nem teheti magáévá, mert annak 
káros következményei hamarosan mutat- 
koznának és végeredményben az arany- 
pengő feladásához vezetnének. Amióta 
azonban a magyar kormány elrendelte a 
devizakorlátozásokat, a kereskedelmt 
mérleg aktivvá vált. Ha most a korláto- 
zó intézkedéseket megszüntetnék, min- 
denki megrohanná a bankoka, amelyel 
nem tudnak fizetni és egyetlen segitség. 
ként be kellene következnie az infláció. 
nak. Beszéde végén kifejtette, hogy e 
pengő vásárló ereje nem csökkent. Ébes 
a miniszter válaszát nem vette tudomá. 
sul. 

NEMZETKÖZI AGRARKONFERENCIA 
lesz december 10-én Szófiában, amelyre Fo- 
mánia is kiküldi delegátusait. 

NEIWWYORKBAN tegnap ujabb tőzsdekrach 
polt. Az árfolyarnok az ősszes részpényeknét 
letőörtek. Az ujabb bessz az Egyesült Államok 
ipari szövbetségének azon jelentése alapjám 
köbetkezett bé, nmeélyben az amerikai kio 
tel nagyarányu csőkkentését mutatja ki. 

AZ EGYIPTOMI KORMANY trendeletileg 
az összes beviteli vámokat felemelte. 

SsvAÁJC ÉS MAGYARORSZAG közöáti 
egyezmény jött tlétre, amely szabályozza az 
exportból származó követelések kölcsönds 
rendezését. 

x* 

A „BROSTENI"-BANK, amely bukaresti 
székhellyel müködik, ma oisszavonta az il- 
foni törvényszékhez mult héten benyujtoté 
kényszeregyezségi kérését. 

x 
30 MILLIó LEJES folyószámlát nyitoli a 

Nemzeti Banknál a pénzügyminisztérium, a 
petrólezm oállalatok termelési prémiumat- 
nak kifizetésére. A pénzügyminisztérium és 
a Nemzeti Bank között megbeszélések folynak 
arra bonatkozólag, hogy ezeknek a prémiu- 
moknak a kifizetését rendszeresitsék. 

t 

A FRANCIA BANKBUKASOK 
sem ért még bvéget. Ujabban az Cursi „Uniom 
Regionale" bank jelentette be fizetésképtelev- 
ségét. : 

A NÉMET-SVAJCI külkereskedelmi tár. 
gyalások nem kecsegtetnek a megaállapodás 
reményébel. Ugy Németarszág, mint Soáje 
akdályokat görditenek az egyezmeény elé. Kd- 
lönösen a beviteli kontingensek megállapitá- 
sa körül támadnak nehézségek. 

x* 
A BELFÖLDI BUZA kötelező keverési ará- 

nyát 9? százalékban állapitja meg a francia 
kormány egyik legutóbbi rendelete. Ez a ke- 
berési arány csak annál a kiőrlésnél kötele- 
ző, amely belföldi kenyérsütésre szolgál. 

A MUNKANÉLKUÜLISÉG aAngliában no- 
vember 16-iki kimutatás szerint egy hónap 
alatt 33.495 fővel csökkent. A munkanélküllek 
száma é,648.429. 

A BUKARESTI TőZSDE uj elnőköt és al- 
elnőköt oálasztott. Az uj elnök Jon Sabescu, 
az alelnök Kaufmann Öszkár oezérigazgató. 

A PARLAMENTI „AGRARLIGA", amely- 
nek tudvalepőleg az agrárképoviselők a tag- 
jai, ülést tartott, amelyen határozatot hozott, 
hogy kitart az agráradósságok konbvertálázá- 
nak jabaslata mellett. 
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sorozata 



Az olasz játékos rendszer: 
dáából vaskarika 

Brassóő november hó 26. 

Mint jelentettük, a román labdarugó- 
szövetség legutóbbi ülésén, melyen a li- 
gák kiküldöttjei is résztvettek, elvben 
megszavazták, hogy az olasz játékosiga- 
zolási rendszert vezetik be Romániában 
is. Mi ennek a rendszernek a lényege? 

Elsősorban is megengedhetőnek tartja, 
hogy egy footballjátékos fizetést kap- 
jon az egyesületétől, anélkül, hogy 
professzionistának tekintenék. 

Tehát az olasz rendszerben amatőr já- 
tékosok azok, akik javadalmazást kap- 
nak. Azon országokban, ahol az amatőr 
és professzionista egyesületek szétválasz- 
tása megtörtént, éles határok választják 
el a fizetett és az amatőr játékost. 
Mi célja van tehát ennek a rendszer- 

nek? Egész röviden kifejezve az, hogy 
leplezze a játékosok professzionista mi- 
voltát. A középeurópai államok (Ma- 
gyarország, Ausztria, Csehország) beve- 
zetett profi és amatőr rendszeréhez vi- 
szonyitva az olaszok titkolt profisága 
kezdetleges megoldás. Érthetetlen tehát, 
hogy a román labdarugószövetség a fej- 
lődésnek primitivebb formáját válassza, 
a meglevő helvyett. 
Tény az, hogy országszerte válságban 

van a professzionista labdarugás, cnnek 
oka azonban kizárólagosan anyagi ter- 
mészetü. Elképzelhető-e, hogy előnyö- 
sebb helyzet álljon elő azáltal, hog 
ezentul a profijátékost amatőrnek fogjá 
nevezni? 

A magyarországi sportkörökben is fel- 
vetődött az ötlet, hogy megszüntessék az 
éles megkülönböztetést professzionisták 
és amatőrök között. A gondolat felvetői 
ugy tervezték, hogy az egyesületek ve- 
gyesen szerepeltessék a fizetett és amatőr 
játékosokat egy csapatban. Ez azonban 
még nem jelentené a hivatásos játéko- 
sok alkalmaztatásának megszüntetését, 
csak a minimális tizenegyes létszámot 
redukálná, illetve az egyesület teherbiró 
képességétől tenné függővé. 
Olaszország még nem mert a profesz- 

szionista rendszerre térni és ezzel ma- 
gyarázható ott a fizetett amatőr játéko- 
sok rendszere. Ugyanez virágzik minde- 
nütt, ahol az álamatőrség divatozik. A 
svédek, sőt a németek sem tartják szé- 
gyennek, ha „költségmegtéritéseket" 
osztogatnak. De mindez még nem kellő 
alap arra, hogy a román labdarugó szö- 
vetség elfogadjon egy ilyen fából vas- 
karika rendszert, melyből a football- 
sportunkra semmi haszon nem háramlik. 
A javaslat benyujtója, a szövetség 

főtitkára, mindössze azt tudta felhozni 
az olasz rendszer támogatására, hogy le- 
hetővé teszi, hogy az országos váloga- 
tott „amatőr" csapat, a legjobb erőkből 
állhasson, ami annál is inkább lehetsé- 
ges, mert nem lesznek professzionisták. 
Ezért a kis konvencionális hazugság- 

ért nem érdemes rossz rendszert má- 
solni le! 

áltozás a román válogatott csapat- 
ban. Bukarestből jelentik: Áz utolsó pil- 
lanatban a görögök ellen szereplő román 

csapatban változás történt. Az eredeti 
tervek szerint Czinczér kapusnak, több 
más játékossal együtt, Temesváron 
kellett volna csatlakozni a válogatott ke- 
rethez, Czinczér azonban nem jelent 
meg a kijelölt időpontban. Helyette Zau- 
ber fogja védeni a válogatott kapuját 

Huszonhat atlétikai rekordot javitot- 
tak 1931-ben Romániában. Bukarestből 
telentik: A folyó évben lefolyt atlétikai 
versenyeken összesen huszonhat uj ro- 
nán rekordot állitottak fel. Ezek közül 
üzenkettő szenior, nyolc női és hat ifju- 
ági rekord. 

4 Bukarestben elparentálták a temes- 
rári Ripensiát. A bukaresti egyesületek, 
nelyek készpénznek tekintik az olasz 
rendszert, szép szóval elparentálták már 
1 temesvári Ripensiát, melynek játéko- 
ait egymás között szeretnék felosztani. 
Már folynak a kombinációk, hogy ki hol 
og játszani az uj szezonban. A beállott 
élidőben nem rossz fejtörő sport a lab- 
arugás hivei részére! 

Vascsőudvar 
A legolcsóbb bevásárlási forrás az összes vizvezeték és egészség- ügui berendezési tárgyakban. 

Kerlész Henrik, Brassó. 

2157 

december 14-től állandó vevőt 

Mugeni tejszövetkezet, jud. 
Odorheiu. 15863 

ELADÓ, VAGY BéÉRBE- 
ADÓ KENYÉRGYÁR, szat- 
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– AZ ERDÉLYI MUZEUM-EGYESÜLET 
ELŐADAÁASSOROZATA. Kolozsvárrol 
tk: Tradicióihoz hiven, az Erdélyi Muzeum- 
Egyesület ez évben is szép programmot álli- 
tott össze a tudományágak népszerüsitésére. 
Az egyesület ez évben jelentős haladást mu- 
tat tevékenységének kiszélesitésében. Az im. 
périumváltozás óta először látjuk együtt a 
négy szakosztály együttesét. A tevékenység 
terére lépett ugyanis a Jog- és társadalom- 
tudományi szakosztály is. A népszerüsitő elő- 
adássorozatban a Bölcsészet-, nyelv- és törté- 
nettudományi szakósztály nyolc. a Termé- 
szettudományi szintén nyolc, az Oroostudo- 
mányi négy, a Jog- és társadalomtudományi 
pedig hét előadással szerepel. Minden előadás 
teljesen dijmentes és érdeklődőket szivesen. 
látnak. : 

– MAGYAR DIÁKOK TEA-ESTÉLYL 
BUKARESTBEN. A bukaresti Koós Ferenc- 
kör Diákosztálya, amely csaknem teljes egé- 
szében felöleli a román fővárosban tanuló 
magyar főiskolai hallgatóságot, 
folyó hó 28-án este fél 9 órai kezde tel zárt- 
körü tea-estélyt rendez a Turnverein (Str. 
Brezoianu 49., fost 35. sz. alatt termeiben. 
Az estélyt, amelynek bevételeit a kör a sze- 
gény egyetemi hallgatók segélyezésére fordit- 
ja, szórakoztató müsor fogja élénk teni. A tca- 
jegy személyenként 60, diákoknak 20 lej A- 
kik eddig véletlenül nem kaptak meghivot, 
de az estélyen részt óhajtanak venni jelent- 
kezzenek a Ref. Paróchián, (Str. Stirbev Vo- 

adá 9.). vagy a Diákotthonban, (Str. Sf Vos- 
vozi 50.). Kivána ra ugyanis meghivó muta- 
tandó fel az estélyen, amely iránt egyébként 
Bukarest intelligens magyarsága körében ör- 
vendetes érdeklődés nyilvánul meg. 

RENDKIVÜLI KöZGYüLÉST TART 
A BUKARESTI ERDÉLYI ORTH. ZSIDŐ 
IMA-EGYESÜLET. Folyó hó 16-án tartott 
választmányi ülésének a határozata értelmés 
ben az Erdélyi Orthodox Zsidó Ima-egyesület 
29-ikén, vasárnap délután 5 órakor a Sr. 
Em grantului 10' szám alatt levő saját helyi- 
ségében rendkivüli közgyülést tart, amelynek 
tárgysorozatán több fontos kérdés, köztük az 
iskolaügy, továbbá az erdélyi hitközségnak a 
bukaresti nagy hitközséggel szembeni viszo- 
nya szerepel. : : 

Fürésztelep 
keres megvételre lucfenyőgömbtátcca 
2000 m , szállitandó 1932 feb-. 1 től 
kezdődőleg Ajánlatok m kéntiárab 
feladóállomás, vagonbarakva, Herbst- 
einschlag 1931' Jehgére a Brassói 
Lapok kiadóhivatalaba küldendők 

- 

r 

jelen- 

szombaton, 

Comisia Interimará, 

Elóőfizető. 1. A visszavételre vontakozó kér- 
vényét a Directiunea Miscarii serviciul M/i 
Bucuresti cimre küldje be. Melléklendő: szü- 
letési, iskolai, erkölcsi, állampolgársági, há- 
zassági bizonyitvány. A gyermekek születésé- 
ről kivonat, katonai okmány, 1931-es vizával 
ellátva, vizsgákról szóló certificá ok és a vas- 
uttól történt eltávozásával kapott decret. A 

visszavételt csak az esetben remélheti, ha ön- 
álló forgalmi szolgálatra volt felhatalmazva, 
s ha nem büntetésből bocsá ották el. Vissza- 
vételre csak az idézett Directiunea Miscaru 
illetékes. A kérvényben visszavételt (reprimi- 
re in serviciu) kérjen. : : 

15.836., Bukarest. Német nyelven irt b. rekla- 
mációját (lev. lap) megkaptuk, de nem tud- 
juk, miről van szó. Ön egy levelet reklamál, 
amelyet mi egyáltalán nem kaptunk meg 
Tessék a B. L. bukaresti szerkesztőségében 

oda került a levél. 
84.032. sz. előfizető. Tessék a levelet részére 

az Arbeiter Zeitungnak elküldeni; e lap mun- 
katársa Fényes László. : : 
L. L. A kéziratot, kivánsága szerint, már 

előbb visszaküldtük. : 

hozzá cimzett levelet megkapja. de ha lakás- 
cimét kivánná, a bukaresti német követségen 
ezt is megadják. A Népszava szerkesztősége, 
Budapes', elég cimzésnek. 
Szemtanu, Temesovár. Készséggel állunk 
rendelkezésére, ezt a baklövést azonban most 
nem tartjuk helyesnek pertraktálni 

EEKEEAKKTETE E 
PRIMARIA MUNICIPIULUI BRASOV 

No. 28.373-1931. 

HIRDETMÉNY 
a választójegyzékek kiegészitésére 

pvonatkozólag. : 

Ezennel közhirré tesszük, hogy a választó- 
törvény rendelkezéseinek értelmében a közsé- 
gi, képviselőházi és szenátusi választói jegyzé- 
kek évi kigazitása és kiegészi ése a polgár- 
mesteri hivatalnál december hó folyamán tor- 

A választói törvény értelmében Brassó tör- 
vényhatósági város lakói, akik időközben a 
válasz ói jogosultságot megszerezték vagy a 
kik eddig a választói jegyzékekben nem vol- 
tak felvéve, jogosultak a pálasztói jegyzékek- 
be bvaló felvételüket folyó épi december nő 
folyamán kérni: 
A nóőknek a községi választói jegvzékbe 
való felvételük céljából bizonyítaniok kell, 
hogy a helyi közigazgatás szerveze ére vonat- 

kozó törvény, (legea pentru organizarca ad- 
mimnistratiunii locale) 375. c kkében előirt fel- 
tételek egyikének megfelelnek. A beiratások 
naponta délelő t 8-12 óra között a polgá-- 
mesteri hivatalban, (Károly király-utca 33. 

sz. II. emelet, 4. ajtó) történik. 
Brasov, la 19. Noemvrié 1931. 

Presedinte: Secre'ar General: 
J. Suciu m. p. Socaciu m. p 

APRÓHIRDETÉSEK 
Hétköznap : egy szó ő, vastag betükből 12 le Vasárnap : T50. illetve 15 lel. Legkisebb hirde tés 10 szó Néguszeri hirdetés csetén 250 o engedmény Állás keresőknek 25 0 o kedvezmény 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lel 

Véte'-eladás 
Bögözi tejszövetkezet ezév 12-a alatt. 

Alsó-Fövény-ucca 14. sz ház 
és telek szabadkézből 
Értekezni Brassó, Fövény-ucra 

50 szeri megjelenésnél 2 lei 

Lakás 

TELJESEN KÜLÖNBEJÁRA 

eladó. 

13840 

keres elsőrendü teavajra. im: 
5 darab hizott disznó és egy 
érckályha eladó. Brassó, Alsó- 
Cacova 63. Szőcs Lázárné. 

TU szép butorozott szobát ke- 
resek, lehetőleg fürdőszobával, 
vagy vizvezetékes mosdóval 
Cimeket „Garcon" jeligére a 

15887 brassói k adóba kérek. 15993 

máron, emeletes épülettel, 8 Teljes ellátást keresünk bras- 
modern bérlakással, négy sü- Állás! nyer sói zsidó uricsaládnál, nárom tőkemencével. villányerőre e felnőtt gyermekünk részére. berendezett gépekkel. Kedve- a jánla okat ármegjelöléssel ző feltételeket közli Tabaidv, Keresek Bukareslben és vá- „Belváros" jeligére a brass i rosonként Szatmár. 13769 rosonként ügynököket, vagy kiadóba kérünk. 15889 

— ügynöknőket, magánvevők á- : 
Rádió. 6 lámpás super ke- togatásáraa Megkercséseket 2 szoba konyhás lakás irodá- 

retantennával, complett, 7300 „magas jutalék eligére hu- nak is alkalmas, azonnal ki- 
lejért eladó. Rádiótechnikus. karesti Kiadóba kérek. Bld. adó. Bővebbet Nedoma Gyulá- Brassó, Vasut-ucca 106. 13873 Schi u Mágureanu 2i. 15807 nál, Kapu-ucca 13. 13850 

momak zo 
: Bra ov-Brassó, Kapu-utca 56 -58. fe eton- 
unterurban : (szecek és kiadón ivatal) !—177 és 82 

B Felelősszerkesztő 

e Me Kocsis Béla 
a TTils t ayomdavatmiatanak kmnsm es Catic avn a. t 

Bucurenti -Eukarest 1, Bufevardul Schitu 
Telefo án 353 -64 

an. 

Mácureanu 21 

ELŐFIZETÉSI A tAK: Havonta 109, negyedévre 3), télzvre 60), evente 120 le. 
negyedévre 14, félévre 28, évente 56 bendő. A töbi kültöltdi 

: évente 1600 lei 

: Magyarorszáóra 
áltamokba negyedévre 42n félévre 82. 

Fiókkiadóhivata! és ezerkesztöség dunyad- és Alsófehérvármegyék részére Oéva, Str. 
loan Creanja 2. Telefon 17 (Batoth Géza 

MEGBIZOTTAK. Sukares:: Dáa Uántel, Gerő Sándor és Koan Jenő. - Dés: Str. S. Bacau- 
tiu 10. tOsztán Kálmáni - Koloxzszvári: Str UDuoa aritor 7. 
Marosvásárhely: Benjámin Arpád Str. Bererie 1 

ivott ftnáir-utca! Neanian [tnác) 
fSőrnáz-u - Magysrsbat rada Uur- 

nului 13. (Szidetváry László, - Magyváat Sr Nic Jifa 32 (Szabó yaa - izalmáir: Csoko- 
nat-u 10. (Váradi József). - Szilágyao nlyó (Heloerin érnő) — Torla: 3tr kajele Cerdi- 

nand 25 (Déenes Jfózsel : 
Központi szervezők. pénztelvételi jogosuttsáégat dartha Géza, Dán Mózes 

; HIRDETÉSEKET telvesznek a kiadónivatatot, a mejbizottak, vala nint mtaden bel- és külföldi hir 
detőtroda Részletes tarifákkat készséjdel szolgálun : 

(Bul. Schi ul Mágureanu 21.) érdeklődni, tán 

Bukaresti Lapok oloasója. Curtius, bár már 
lemondott. Berlinbe, a belügyminisz ériumba 

azt a könuvet, ami 
. ásáv 

portó és utánvételi költségek felszámítasa 

Legszebb 
ajándék a 

Ha örömet akar szerezni gyermekédel születésnapra, névnapra vagy karácsony 

vásároljon m 

Nönyvet 
al ijuságn ül 

Képes könyvek 3-4-5 
éves gyermekeknek . . 30, 60, 70 
Meséskönyvek 6 7 éves gyermekeknek 
Andersen, Grim, Tündérmesék, Pó 

Benedek Eek mesék: 
Vidám mesék 
Székelyföldi mesék és z3. 
Bohókás mesék 73 
Tündér mesék a5, 
Virágoskert, nagy album alaku könyv 204 
Rókáné komámasszony 136. 
Csodalámpa, Piros meséskönyv 217. 
Csodalámpa, Ezüst meséskönyv 285, 

Hfiusági könyvek 
tiuknak, lányokna 

8-9-10-12-14 éves gyermekekne 

mondák 

HAUF: A kősziv és más mesék 83 
A gólyakal fa és más mesék 95. 

DUGÓ DANI: A nagy városban g3. 
Vad ember lesz B5. 
És pajtásai 5. 
Világgá megy : 85. 

MAJTHÉNYI: Pidri, Podri és a varázsló ei. 
Kóficz kalandjai 140. 

GULLIVER utazásaii 140. 
T UTSEK ANNA: Két leány élete 140- 

DÁNIELNÉ LENGYEL LAURA: Az 
idegen leány 1- 

STOVE. Tamás bátya kunyhója 
DAUDET: A kis izé 
FÁBIÁN GYULA: Gábor diák 
TARASCONI TAÁRTARIN kalandjai 
SFRESS: A magyar Robinson 
CBPER: Az utolsó Mohikán 

MIKSZÁTH KÁLMÁN: Magyarország 
lovagvárai 
Tavaszi rügyek 
Két koldusdiák 

130. 

130. 
203. 

Molnár Ferencz: Pál-utcai fiuk 
nagy diszkiadás. . . . Lei 340 
olcsóbb dszkiadás. . . Lei 10 

470. TUTSEK ANNA: Az élet iskolája i 
TWAIN MÁRK: Koldus és királyii 
RHODEN Makrancos Erzsike 2t7. 
DONÁSZY: Miklós vitéz 258. 
JACK LONDON: Jeromos és Mihály 231. 
AMICIS: Sziii 292 
MÓRICZ: Légy jó mindhalálig 265. 

Komáromi Jlános : ; 
Szép vagy Maguarország Lei 

Móra Ferencz : 
Hol volt. hol nem volt (mesék) Lei 22 

Verne Gyula, May Károlv : 
uutleirásai igen nagy választékban. 

Fentieken kivül is rengeteg sok könyv 
raktáron. 

nendeljen már mos 
hogy megkaphass 

hiválaszt! 
Póstai rendeléseket azonnal elintézünk. 4 

Brassói Lapok 
Könyvosztályd 

- NÖVEMBE 28


